

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

„Nincs a világon az a nehézség, amit a dolgozók ereje le nem győzhetne, ha egységesekek.”

(Rákosi, Bp. V. 9.)

A szántás- és velésterület

A vármegye hivatalos kimutatása szerint az utolsó két hétben lényegesen emelkedett. A beszántott földterület kétszeresére, a bevetett pedig közel háromszorosára. Nagy jelentőséget kell ennek a ténynek tulajdonítani. Nem volt hiábavaló az a kemény harc, amit a mezőgazdaság talpraállása érdekében folytatottunk. Annál értékesebbnek kell nyilvánítanunk ezt, mert a szántás-velés terén valóban az utolsó órákban vagyunk. A tavaszi idő vége felé közeledik, már csak napok állnak rendelkezésre, hogy behozzuk az eddigi mulasztásokat.

Ez a gyorsan létrejött eredmény azt bizonyítja, hogy nagyon is helyes volt a mezőgazdasági termelés kérdésének pártunk által felvetett tétele, hogy az csak a szegényparasztság széles tömegeinek aktív bevonásával, megnyerésével érhető el. Nem véletlen, hogy a szántás és velés előrehaladása a munkatempó tetemes meggyorsulása összecsúszott a földreform megvalósulásával. A parasztság mindaddig, amíg végzett munkájának gyümölcseiről bizonytalanságban volt, nehézkesen fogott munkához, de viharos gyorsasággal kezdte meg azt, amint megbizonyosodott arról, hogy a demokrácia ígéretei valóssá válnak és nem porhintésként használják csupán az ígéreteket. Nem kétséges, hogy ez a gyors javulás valóban a szegényparasztság földhözjuttatásának következménye.

Azt is bizonyítja azonban ez az eredmény, hogy legelőben lévő koholmányok, vagy éppen reakciós törekvések szabotáló hívereséi voltak azok az akadályok, amelyeket a termelés megindulása ellen az ösztől fogva minduntalan felhozta. A termelés megjavulása akkor következett be, amikor a Magyar Kommunista Párt és a Nemzeti Parasztpárt a Nemzeti Bizottságban leleplezte a szabotáló törekvéseket, amikor a legélesebb harcot nemesak meghirdették, hanem valószínűleg meg is kezdték a szabotáló ellen. Bizonyítja ez a gyors eredmény, hogy a fiatal demokrácia csak akkor tud eredményesen előrehaladni összes építési frontjain, ha nem szemlélődő közömbösséggel kezeli saját létkérdéseit, hanem mozgósítja minden erejét a reakciós spekulációk leleplezésére és letörésére.

Számtalanszor hangot adtunk már annak a véleményünknek, hogy a demokrácia nem bünbozsát, hanem pallos, mely lesújt a demokrácia ellenségeire. Most újra ezt látjuk. Most annak ellenére,

Gerő Ernő elvtárs az új kereskedelem és közlekedésügyi miniszter

Európa újjászervezését fogja tárgyalni az új hármastalálkozó

A csehszlovákiai német bandák felszámolása — Az angolszász hatalmak fokozzák a Japán elleni háborút

A háború befejezése, Németország katonai megszállása hatalmas, új feladatok megoldása elé állítja a szövetségeket. Ezeknek az alapelveit lefektették a teheráni értekezleten, közelebbről meghatározták Yaltában, a gyakorlatba való átültetés azonban a közeljövő feladata. A közelesem bekövetkező új

hármastalálkozó

ezeket a kérdéseket fogja megoldani. Sztálin—Truman—Churchill-találkozó Roosevelt halála után éppolyan döntő jelentőségű tényezője lesz Európának újjászervezése kérdésében, mint amilyen a Sztálin—Roosevelt—Churchill-találkozók voltak a háború egységes vezetése szempontjából. Nem kétséges, hogy az őszinte együttműködés most is olyan megoldási módokat fog találni, amik a demokratikus hatalmak együttműködését a háború utánra is hosszú időre hatékony erővé teszik. Nincs kétségünk aziránt, hogy az az őszinte baráti hang, ami Sztálin és Kalinin, valamint VI. György király, Truman elnök és Churchill miniszterelnök távirataiból kicsendül, nemcsak diplomáciai formáság, hanem őszinte együttműködési akarat.

A német megszállás kérdéseinek tisztázásán kívül a hármastalálkozón fog tisztázást nyerni

a lengyel kérdés

is. A lengyel kérdés ugyanis éppen a San-franciscoi értekezlet alatt a megoldatlanság képét mutatja. Arról volt szó, hogy a lengyelek a San-fran-

ciscoi értekezleten nem szerepelhettek, mivel a varsói nemzeti tanácsot nem fogadták el a lengyel nép teljes értékű képviselőjének és a londoni emigráns kormánnyal való tárgyalásaitól nyerték és azok elutasítását kérték. Újabb vitapontja volt a lengyel kérdésnek az, hogy Moszkvában 16 lengyelt letartóztattak.

A Szovjet Távíratok Iroda ezzel kapcsolatban a következő hivatalos nyilatkozatot adta ki:

Az utóbbi időben egyes angol lapok híreket terjesztettek néhány lengyel politikai emigránsról „eltűnéséről”. Az „eltűnt” lengyelekre vonatkozólag az angol alsóházban kérdést intéztek, amelyben 15 névről tettek említést. Megemlékeztek Witos volt lengyel miniszterelnökről is, mint akit állítólag „letartóztattak”. Ugyanezen az ülésen kérdést intéztek Siedlcében agyonlőtt lengyelekre vonatkozólag is. Teljesen hiteles forrásból nyert adatok alapján a Tass közölte, hogy ezek az adatok teljesen hamisak. A tények a következők: Az angol sajtóban és az angol alsóházban megemlékeztek lengyel csoport nem 15, hanem 16 tagból állott. A csoport élén Okuliczki ismert lengyel tábornok állt, akinek „eltűnését” az angol jelentés szántszándékkal hallgatja el, a tábornok különös felelősségére való tekintettel. Okuliczki tábornok csoportja ellen az a vád, hogy a Vörös Hadsereg hadtápterületén bomlasztó tevékenységet fejtett ki, aminek következtében a Vörös Hadsereg több mint száz tisztje lett az áldozat. Ez a tizenhat emberből álló csoport nem „tűnt el”. Az arcvonal szovjet katonai hatóságai

letartóztatták őket. Moszkvában vannak, ahol a vizsgálat folyik ügyükben. Az a vád ellenük, hogy illegális leadóállomást állítottak fel a szovjet csapatok hadtápterületén. E cselekedetük törvénybe ütköző volt. Ezeket a személyeket, vagy egy részüket a vizsgálat lefolytatása után bíróság elé állítják. Siedlcében „agyonlőtt” lengyelekre vonatkozó értesülésüket az angol alsóház interpellálója Arczieszewski úrnőktől nyerték és azok elutasítását kérték. Ugyancsak hamis Witos letartóztatásáról szóló közlemény is.

Arczieszewski és társainak működése gyanúsán hasonlít azokhoz a provokációs próbálkozásokhoz, amelyekkel Dönitz, Himmler és társai igyekeztek éket verni az angolszászok és Szovjetunió közé. E próbálkozásaikkal ugyanúgy meg fognak bukni, mint Dönitzék megbuktak.

VI. György távirata Kalininhez

Moszkva, május 12. VI. György, Nagybritannia királya a következő üzenetet intézte Kalininhez, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa Praesidiumának elnökéhez:

— Egész népemmel nagy örömmel fordulok Elnök úr, a Szocialista Szovjet Köztársaságok Szövetséges Legfelsőbb Tanácsa Praesidiumának elnökén keresztül a szovjet néphez és felejtethetetlen esemény alkalmából. A szövetséges nemzetek egyesült erői oly sok évekig tartó erőfeszítése és áldozat után végre véglegesen és megmásíthatatlanul megdöntötték Hitler-Németország ocsmány

A hármastalálkozó bizonyára rendezni fogja

az osztrák kormány

és Jugoszlávia

Triesztre vonatkozó

igényének kérdéséről.

Az angol sajtó egy része ugyan alaki kifogásokat emel az osztrák Renner-kormány alakításával szemben, elismervén azonban, hogy személyi összetételét tekintve, megfelel Ausztria demokratikus követelményeinek.

Joggal állanak ma ezek a kérdések a világ érdeklődésének homlokterében, mert ezeknek eldöntése egyúttal a szövetségesek tartós nemzetközi együttműködésének kérdése is, melyek megoldása a békes fejlődésben is ugyanúgy egymás mellé állítja a Szovjetuniót és angolszász hatalmakat, mint a háborúban volt.

hatalmát. Ezzel hadseregeink szabadságot hoztak egész Európára meggyötört népeire. A háború esztendeiben óriási barátság kötötte a Szovjetuniót és Nagybritanniát egymáshoz, remélem, hogy ezt a barátságot még szorosabb megértés és együttműködés fogja követni, a béke elkövetkező években. Kíváncsunk a győzelmet és a világ felszabadult, ami a Szocialista Szovjet Köztársaságok Szövetsége, az Amerikai Egyesült Államok és Nagybritannia nemzetei közötti szoros baráti együttműködésnek köszönhető. E célból együttműködésünk további folytatása

hogy ezt a haladást, amit a mezőgazdaság mutat soknak tartjuk, de még mindig nem elégnék. Fokozni kell a tempót, mert a mostani munkamenet mellett még tetemes földterületek maradnának vetetlenül. Ezt pedig mindenképpen el kell kerülnünk! Még mindig sok kihasználatlan mezőgazdasági gép van, még sok igavonó végez haszontalan munkát a fekete talaj szolgá-

tában. Fokozni az ellenőrzést a termelés terén — ez az egyik cél.

A másik cél az, hogy a mezőgazdaság terén most már megindult és — reméljük — fokozódó teljesítményű munkát ki kell terjesztenünk az újjáépítés egész területére. Szembe kell végre néznünk az élet összes megoldásra váró problémáival. Erélyesen kell beavatkoznunk a termelés fokozá-

sába az iparban is, erélyesen kell érvényesíteni a dolgozók érdekeit a kereskedelemben, a közellátás terén is. Meg kell oldani a dolgozó munkásság régen vajdó bérproblémáit is. Minden erő mozgósítanunk kell a termelés fokozására, mert különben az árak és bérek szétválása a munkásság elkeseredését vonhatja maga után. Erélyesebben, rendszerese-

sebbé kell tenni a munkát az ipari termelés területén.

Világos, hogy ez nem fog könnyen menni. Hatalmas reakciós ellenállásba fog ütközni, éppúgy, mint hatalmas ellenállásra talált a mezőgazdasági termelés megindítása is. A földreformot azonban a parasztság elérte a munkásság segítségével, most sem fog ez a szövetség vereséget szenvedni.

érdekében le kell raknunk az igazságos béke alapjait. Ez alkalomból üdvözlétemet küldöm Önnek Elnök úr és Ön útján a dicső Vörös Hadseregnek, tengerészeti flottájának és az

Kalinin távirata VI. Györgyhöz

Moszkva, május 12. Felségednek és az egész brit népnek szívből mondok köszönetet a Szovjetunió fegyveres erejének és népének küldött üdvözlésére Hitler-Németország teljes szétzúzása alkalmából. A szovjet és brit népek, valamint a szövetséges országok népeinek nagy dőzselei árán vívtuk ki ezt a győzelmet. A német fasiszta hordák elleni kemény harcban együttes akaratral szilárdítottuk meg a szovjet és brit népek barátságát. A szovjet nép nevében küldöm a brit

egész erős szovjet népnek, amelynek kemény állhatatossága és szívós hőstettei oly sokban hozzájárultak az Egyesült Nemzetek győzelméhez. György király és császár.

népnek és Nagybritannia fegyveres erőinek üdvözlétemet a Németország felett aratott győzelem napjaiban és ama meggyőződésnek adok kifejezést, hogy országaink közötti szövetséges baráti együttműködésre vonatkozó kapcsolatok a jövőben még sokszorosabbban és gyümölcsözőbben fogják vezetni a békés fejlődés éveiben valamennyi szabadság-szerető nép teremtő munkásságát. Kalinin, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa Praesidiumának elnöke.

Truman elnök távirata Sztálin marsallhoz

Moszkva, május 12. Most, amikor a szovjet-angol-amerikai csapatok feltétel nélküli megadásra kényszerítették a fasiszta Németországot, népünk és kormányunk forró üdvözlését tolmácsolom Önnek és Ön útján a Vörös Hadseregnek és a szovjet népnek. Nagy becsülettel állta meg a helyét a hősiessé szovjet nép és szolgálta a teljesítményt,

amellyel hozzájárult a civilizáció és a szabadság munkájához. Önök legyőzték náci-Németországot és szabadság-szerető és bátor magatartásukkal örök példát adtak az egység és erő nagy összefogásának. Üdvözlétemet küldöm a bátor szovjet népnek és hadseregének, valamint kiváló vezetőinek. Truman.

Sztálin marsall távirata Truman elnökhöz

Moszkva, május 12. Sztálin marsall, a Szovjetunió Népbiztosi Tanácsának elnöke a következő táviratot intézte az Egyesült Államok elnökéhez: Szívvelyes köszönetemet mondok Önnek és Ön útján az amerikai népnek Németország feltétel nélküli kapitulációja alkalmából küldött üdvözlésére. A Szovjetunió népei mindig nagyra értékelték a baráti amerikai nép részvételét a je-

lenlegi felszabadító háborúban. A szovjet, angol, amerikai csapatok a harcmezőn véglegesen legyőzték a világ legigazságtalanságát, a fasiszta hordákat. A szovjet nép és a szovjet kormány nevében a nagy győzelem alkalmából forró üdvözlétemet és jókívánásaimat küldöm Önnek, az amerikai népnek, a bátor amerikai hadseregnek.

Sztálin marsall távirata Churchill miniszterelnökhöz

Moszkva, május 12. Üdvözlöm Önt, Nagybritannia hősi fegyveres erőt és az egész brit népet és szívből jövő üdvözlétemet küldöm a közös el-lenségeink felett, a német imperializmus felett aratott nagy győzelem alkalmából. Ez a történelmi jelentőségű győzelem befejezte a német fasiszták rablőhadjáratait és felszabadu-

lást hozott az európai népeknek. Ama meggyőződésnek adok kifejezést, hogy a háború utáni időszakban is sikeresen fog továbbra is megszilárdulni az a baráti kapcsolat, amelyet a háború idején alakítottak ki országaink. Kérem üdvözlétem és jókívánásaim átadását a brit népnek.

Truman elnök a japán kérdéssel

Newyork, május 12. Truman elnök a washingtoni sajtóértekezleten a következő nyilatkozatot tette a japánokkal kapcsolatban: „Náci-Németországot legyőztük, a japánok már eddig is érezték bombázásaink, légi-és tengeri támadásaink súlyát. Mindaddig, amíg nem végzünk a japánokkal, vagy feltétel nélkül meg nem hódolnak, csapásaink egyre súlyosabbak és súlyosabbak lesznek. Megsemmisítjük a japán ipart, közlekedési hálózatát és mindazt, ami Japán haditevékenységét támogatja. Mindaddig, amíg ez be nem következik, nagy szenvedéseken és nehéz meg-

próbáltatásokon kell a japán népnek, „Azsia germánjainak“ keresztül menni — hasztalanul. Pusztító csapásainkat tehát csak fokozzuk a feltétel nélküli fegyverletél bekövetkezéséig.”

Ezután az elnök kifejtette, mit jelentene, ha véget érne a japán elleni háború. Elsősorban — mondotta — végül jelenti mindazoknak a szenvedéseknek és hiábavaló áldozatoknak, melyek már nem befolyásolhatják és akadályozhatják meg a szabadság-szerető népek teljes világyőzelmét. Azt jelenti, hogy a japán katonák és tengerészek visszatérhetnek családjaikhoz, hozzátartozóikhoz és hozzáfoghatnak az építő munkához. A feltétel nélküli fegyverletél nem jelenti a japán nép kiirtását, vagy rabszolgasorba való döntését.

Az olasz partizánok megmentették az iparte epeket

Olaszországból érkezett jelentések szerint minden a legnagyobb rendben folyik. A lakosság igyekszik minél előbb eltüntetni a háború nyomait és megtalálni munkahelyét. Az olasz felkelők dícséretre válik, hogy Észak-Olaszország közüzemei, kikötői és gyárai újszólván érintetlen állapotban vannak. Az olasz felkelők több mint kétszáz várost és falut szabadítottak fel és úgy várták a bevonuló szövetségeseket. E városok között van Firenze, Milánó, Genova és Turin.

Mintászerű a brit-orosz együttműködés Norvégiában

London, május 12. (MTI) Norvégia minden egyes városából kivonultak a német csapatok a gyűjtőhelyekre. Még mindig négyezer német van Norvégiában, beleértve a polgári személyeket is. A norvégiai brit csapatok parancsnoka a sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy az oroszokkal való együttműködés mintászerű.

Montgomery tábornagy ma Koppenhágába érkezik. A dán lakosság örömmel várja a brit főparancsnokot a fővárosukba.

Hatalmas légitámadás Japán ellen

London, május 12. Tegnap Szuper repülőgépek óriási kötelékei támadást hajtottak végre az anyaország legdélibb része, Kiusi ipari és hadifontosságú berendezései ellen. Aknarakó repülőgépek már egy hete folytatják munkájukat, teljesen el akarják zárni Japánt a külvilágtól. Így a japán flotta teljesen Japán vizekre szorul. Haditudósítók jelentése szerint Tokió és Nagoya kikötői ennek folytán teljesen el vannak zárva.

Megmarad a hajókaraván-rendszer, amíg minden német U-Boot kézre nem kerül

A német búvárhajók egyre-másra adják meg makukát. Néhány az Atlanti-óceán közepén húzta fel a fehér zászlót. Számos búvárhajó Új-Foundland közelében adta meg magát.

Tegnap este 9 búvárhajó adta meg magát és most azt az értesítést kaptuk, hogy brit tengerésztisztek még négy tengeraltjáró átvételére készülnek. Az elfogott német hajókra lengyel tengerészséggel állítanak. A hajókat a brit nagykövetségnek be fogják mutatni. Mindaddig, míg valamennyi német tengeraltjáró szövetséges kézre nem kerül, az Atlanti-óceánon haladó szállítógőzösök karavánosan fognak haladni. Több német gyorsnaszád is befutott angliai kikötőbe, hogy teljesítsék a fegyverszüneti szerződés feltételeit.

Eltűnt egy két és féleves szőke KISFIU

E. hó 12-én reggel 8 óra körül az Arpád-tér 14. számú házba 2 és féleves Eászó nevű szőke gyermek, aki fehér blúzt és lekeze hosszú nadrágot visel. Kezszemű, arca kerek, álla alatti barna anyajegy van. Kérem, ak tud róla, értesítse szüleit. Varg. Sándor dtv. Arpád-tér 14.

A csehszlovákiai bandaharcok során 60.000 foglyot ejtett a Vörös Hadsereg

London, május 12. Csehszlovákia három körzetében a németek még mindig nem hajlandók letenni a fegyvert és megpróbálnak nyugat felé vonulni. Eddig már a Vörös Hadsereg csak ezen a területen több mint 60.000 német katonát ejtett fogságba, köztük 45 tábornokot is. Ezekre már nem vonatkoznak a haditörvények, nem védi őket a nemzetközi jog, mert ők szembeszálltak a német főparancsnokság feltétel nélküli megadását célzó parancsával.

Trieszt városában jugoszláv — a kikötőben brit közigazgatás van

London, május 12. (MTI) Johannovics tábornok, a jugoszláv haderők vezérkari főnöke közli, hogy Trieszt hovatartozásának kérdéséről a békekonzferencián fognak tárgyalni. A londoni rádió egyik külpolitikai tudósítója írja, hogy jelenleg a városban a jugoszláv hatóságok látják el a közigazgatást, míg a kikötő őrzetével a brit csapatok vannak megbízva. E két hatóság-

nak az egymáshoz való viszonyát még nem rendezték. Alexander tábornagy, ki személy szerint is igen jóviszonyban van Tito marsallal, közösen intézi el a Trieszt városával kapcsolatos ügyeket a jugoszláv hatóságokkal. A brit csapatoknak egyelőre szükségük van a trieszti kikötő használatára, mert a kikötőn át futnak az Ausztriába vezető vasútvonalak.

A menekülő Himmlert keresik az amerikaiak

A 7. amerikai hadsereg katonái Salzburg környékén lázasan kutatnak Himmler után. A lakosok látták Himmlert, amint testőrségével egyik hegyről a másikra igyekezett átjutni, majd szemtanúk elbeszélése szerint egy faluban látták

utóljára, ahol egy házban bújtak meg. A falusi házat erőddé kezdték átalakítani azzal a szándékkal, hogy utolsó emberig harcolna. Eddigi jelentések szerint még nem akadtak nyomára az SS-vezérnek.

Folyik a tisztogatás Dániában

Dániából érkező jelentések szerint Koppenhágában és számos más városban folynak a tisztogatási munkák a németekkel együttműködők ellen. A dán hatóságok le-

tartóztatták Nöhren rendőrfőnököt és több más hazaárulót. Több kollaborátor elfogatása előli öngyilkosságot követett el.

Rövid külföldi hírek

London, május 12. Amerikai tengerész csapatok partraszálltak Mindanao egy újabb pontján. A Fülöp-szigetek megtisztítása így már csak napok kérdése.

A dodekanézosi szigetek felszabadultak és a 25.000 főnyi német helyőrség megadta magát.

Párizs, május 12. A francia honvédelmi vezérkar közli: március 9-én mult 2 éve, hogy japán csapatok orvul megtámadták az indokínai francia hadsereget. A francia hadsereg régi és elavult hadfelszereléssel és minden külső segítség nélkül vette fel a harcot a japánokkal. Igérjük, hogy a japán csapatok e galád fegyvertényét nem hagyjuk megtorlatlanul és részt fogunk majd venni azokban a harcokban, amelyek végül is Japán kapitulációját eredményezik.

Németországba kiküldött tudósítónk jelenti, hogy a németországi japán nagykövet és Funk közgazdasági miniszter a szövetségesek kezére került.

A szövetséges csapatok csupán a nyugati front északi szakaszán 225.000 brit és amerikai hadifoglyot szabadítottak ki, továbbá 125.000 külföldi munkást.

Rokoszovszki marsall kötelékei partraszálltak Bornholm dán szigeten, ahol a dán lakosság nagy lelkesedéssel fogadta a szabadságot hozó Vörös Hadsereget.

Tegnap 5 búvárnaszád adta meg magát Skócia kikötőjében, kettő pedig az Atlanti-óceánon haladó hajókaravánoknak.

A szövetségesek további 9 olasz tartományt bocsátottak az olasz kormány fennhatósága alá és így most már az ország háromötödének vezetése és közigazgatása a demokráta olasz kormány vezetése alatt áll. Észak-Olaszországban — jelenti haditudósítónk — mindent munkaképes állapotban találtunk. Az a tény, hogy Észak-Olaszország erőforrásai érintetlenek, az olasz partizánok érdeme. Több mint 200 várost szabadítottak fel és 40.000 foglyot ejtettek.

Molotov külügyi népbiztos felesége tegnap gyémánt gyűrűt nyújtott át Churchill asszonynak. Molotov felesége többek között a következőket mondotta: Remélem ez a gyűrű a jövő években az angol-szovje barátság szimbólumaként fog ragyogni.

Hollandiában brit és kanadai csapatok ellenőrzése alatt folyik a német katonaság Hollandiából való kiürítése. A németeknek szállítóeszköz hiányában gyalog kell hazafelé masírozni és ellátásukról is önmaguknak kell gondoskodni.

Az angol iparügyi miniszter tegnap éjjel tudatta, hogy Anglia a haditermelésről áttér a béketermelésre.

A Reuter jelenti San-Franciscóból: Eden angol külügyminiszter a sajtó képviselői előtt a San-Franciscói konferenciáról úgy nyilatkozott, hogy a tanácskozások, melyek a négy nagyhatalom között folynak a nemzetközi biztonsági tanács felállítását illetően, nagyon kielégítő mederben folynak.

Segéd lányokat és tanuló felvesz Csík szalon
Arany János utca 2. szám

Debrecen város ter-épe
3 pengő, Debrecen magyarázatos utca mutatója 3 pengő Antalfy József könyvkereskedésében

1945
Ger
a N
ker
Első
ken de
pesten
zetgyűl
sága. A
sát Gál
a keres
tént let
építési
tása te
ülés sz
épülete
Négy
kült a
kezték
tagok,
már szá
Parlam
A gy
emeleti
volt, itt
tikai B
Mátyás
Kommun
Révai J
elvtárs
zett me
voltak a
pártjain
sils Át
Zoltán,
leki Géz
véget a
ülése és
Főtanács
Bizottsá
meghöz
Az esti
Bizottság
ról a követ
tést adták
A Politk
11-én, pént
a képvisel
mében Zse
sével ülést
Béla a Pé
március hó
nek határo
tett intézke
majd bejel
tanfői jog
bizottságot
nek tagjai
zetgyűlés
terelnök, a
ter és bel
mint a pá
bizottság sz
tásával foly
A Politk
lemondás
megürült
és közle
betöltésér
miniszter
egyhangú
Gerő Ern
képviselet
ba. A Pé
Gerő Ern
Nemzeti
dik tagján
megüresed
József el

A Magyar Szövetsége ma délelőt
nőgy
Abelov
A nő h
Szovje
cimen

Gerő Ernő elvtársat a Nemzeti Főtanács kereskedelelem és közlekedésügyi miniszterre nevezte ki Nagy Ferenc újjáépítési miniszter lett

Első ízben ült össze pénteken délután 4 órakor Budapesten az Ideiglenes Nemzetgyűlés Politikai Bizottsága. A Bizottság összehívását Gábor József elvtársnak a kereskedelmi tárcáról történt lemondása és az újjáépítési minisztérium felállítására tett szükségessége. Az ülés színhelye a Parlament épülete volt.

Négy óra tájban megélték a Parlament, sorra érkeztek a politikai bizottsági tagok, először lépett be a már szabad és demokratikus Parlament épületébe.

A gyűlés színhelye a II. emeleti nagy olvasóterem volt, itt gyülekeztek a Politikai Bizottság tagjai. Rákosi Mátyás elvtárs, a Magyar Kommunista Párt vezetője, Révai József és Gerő Ernő elvtársok kíséretében érkezett meg az ülésre. Jelen voltak a Függetlenségi Front pártjainak vezetői, Szukásits Árpád elvtárs, Tildy Zoltán, Kovács Imre és Teleki Géza. Hat óra után ért véget a Politikai Bizottság ülése és ült össze a Nemzeti Főtanács, hogy a Politikai Bizottság javaslatai alapján meghozza határozatait.

Az esti órákban a Politikai Bizottság első budapesti üléséről a következő hivatalos jelentést adták ki:

A Politikai Bizottság május 11-én, péntek délután 4 órakor a képviselőház bizottsági termében Zsedényi Béla elnöklésével ülést tartott. Zsedényi Béla a Politikai Bizottságnak március hó 12-én tartott ülésének határozatával kapcsolatban tett intézkedésekről számolt be, majd bejelentette, hogy az államfői jogkör szabályozására bizottságot hív össze, amelynek tagjai az Ideiglenes Nemzetgyűlés elnöksége, a miniszterelnök, az igazságügyminiszter és belügyminiszter, valamint a pártok képviselői. A bizottság szakértők meghallgatásával folytatja tárgyalásait.

A Politikai Bizottság a lemondás következtében megüresült kereskedelem- és közlekedésügyi tárcá betöltésére Miklós Béla miniszterelnök javaslatára egyhangú határozattal Gerő Ernő nemzetgyűlési képviselőt hozta javaslatba. A Politikai Bizottság Gerő Ernő elvtársnak, a Nemzeti Főtanács harmadik tagjának lemondásával megüresedett helyét Révai József elvtársal töltötte

be, póttaggá Kádár János nemzetgyűlési képviselőt választotta.

Miklós Béla miniszterelnök javaslatot tett újjáépítési minisztérium szervezésére és a tárcá betöltésére Nagy Ferenc nemzetgyűlési képviselőt javasolta. A Politikai Bizottság a miniszterelnök indítványát egyhangúlag elfogadta.

Zsedényi Béla elnök javaslatot tett a nemzetgyűlés ideiglenes gazdasági bizottságának megalakítására. A Politikai Bizottság úgy határozott, hogy a

gazdasági bizottságot megalakítja, abban a pártok egy-egy taggal képviseltetik magukat.

A Keresztény Demokrata Néppárt kérelmet intézett a Politikai Bizottsághoz. Miután a kérelmet a Politikai Bizottság már Debrecenben március hó 12-én tartott ülésén elbírálta, a most újonnan benyújtott kérelem pedig új körülményt nem vet fel, a Politikai Bizottság a kérelem felett napirendre tért.

A Nemzeti Főtanács kinevezte a két új minisztert

A Nemzeti Főtanács május hó 11-én, pénteken délután fél 7 órakor ülést tartott, amelyen a Politikai Bizottság javaslatához képest

Gerő Ernő elvtársat kereskedelem- és közlekedésügyi miniszterre, Nagy Ferencet újjáépítési miniszterre kinevezte.

Házhelyet kap minden dolgozó!

Nagy Imre földművelésügyi miniszter újabb jelentős lépést tett az ország demokratikus átalakítása felé. A földreformrendelet után most megjelent a házhelyek és közterületek felosztásáról szóló rendelet. E rendelet értelmében egyformán házhelyhez juthat a földmunkás, ipari munkás, kisiparos, kiskereskedő, tisztviselő.

A rendelet a feudális káptalványokat és parkokat a nép szolgálatába állítja, biztosítja az áttelepítést a német nemzetiségűek ingatlanaira, hozzájárul az egykés falvakhoz és lehetővé teszi a városi embernek az üdülést.

A házhelyek, gazdasági, kulturális stb. közterületek intézmények céljaira a földreform során tartalékként ingatlanokat, vagy ha ilyen nincs, bármely beépítetlen ingatlan — az utóbbi esetben a tulajdonost csere-ingatlanul kell kárpótolni — kell igénybevenni. Az ingatlanokon első sorban házhelyet lehet igényelni, az

igénylők közül előnyben kell részesíteni a Nemzeti Hadsereg tagjait, a reakció ellen harcolókat és azokat, akiknek három, vagy ennél több élő gyermekük van.

Minden házhelyhez veteményes kert, illetve gazdasági udvar jár. A házhely földműveseknél 800 négyszögöl, egyéb birtokosoknál 600 négyszögöl nagyságú.

A nagybirtok borsóségeiről úgy intézkedik a rendelet, hogy hazatérés esetén a lakóház, telek és a park is elkobozandó.

Ha a földbirtok teljes egészében megváltás alá került, de a tulajdonosnak másutt lakása nincs, megfelelő számú szoba és 600 négyszögöl kert megvásárolható. Ahol 100 hold mentes a megváltás alól, ott 10 holdnál nem nagyobb parkot kell megvásárolni.

Ahol 10 holdnál nem nagyobb park kerül kiszáradásra, azt gyermekjátszóter, óvoda és hasonló célokra kell használni.

Ha valamely közösségben nagyobb számú fasiszta lakóhely üresedett meg, azt csoportos telepítésre kell felhasználni. Az egykés falvakban a lakatlan házakat összeírják, igénybevételeikről a Megyei Tanács dönt. A helységi szemléhez bizottság száll ki, melynek tagjai: egy mérnök, egy gazdasági szakértő és egy helybéli földmunkás. A vételár négy-szögölnként 3 pengőig terjedhet, mely összeg 5 évi részletben fizethető.

A rendelet intézkedik arról is, hogy Nagy-Budapest területén kertvárosok, munkás- és tisztviselőtelepek, a Duna partján pedig üdülőtelepek és sporttelepek létesüljenek.

A házrendelet ugyanolyan jelentőségű, mint a földreform.

Nagy Imre földművelésügyi miniszter házhelyrendelete a magyar dolgozók ősi vágyából született, pótolja a százados mulasztásokat és városainknak és falvainknak szabad fejlődési lehetőséget nyújt.

Életnivó és demokrácia

Enyhe csodálkozással olvassuk a köztisztviselői fizetések rendezéséről szóló rendeletet. A fizetésrendezések mintha nem állnának összhangban azzal a demokráciával, amelyért építkeztek óta küzdöttünk, azokkal az elvekkel, melyeket vallunk és hiszünk.

„I. fizetési osztály: P 5.025” — olvassuk. És vagy 20 sorral alatta: „XI/3. fizetési osztály: P 490”.

Előfordulhat tehát a demokratikus Magyarországon, sőt az államhatalom gyakorlóinak intézkedéséből fordul elő, hogy az egyik köztisztviselő fizetése tízszerese, ha a pótlékot is figyelembe vesszük, több mint tizenháromszorosa a másik köztisztviselőének.

Ha el is fogadjuk azt a már meguntást szajkózott, örökké visszatérő refrént, hogy magasabb pozíció magasabb életszínvonalat kíván, aligha fogadhatjuk el azonban annak a lehetőségét, hogy ez az életszínvonal tizenháromszorosa lehet kisebb állásban szolgálatot teljesítő kartársának.

Kétségtelen, hogy a 490 pengős fizetés nem fedezheti egy köztisztviselő életszükségeit. Az állam köztisztviselői — jeltételezzük — legfontosabb szükségleteik jelenlegi árát vették figyelembe fizetéseik megállapításánál. Vegyük azonban figyelembe, hogy egy minisztériumi aliszt sem jut ma olcsóbban élelmiszerhez. Sőt...

Dózsa-ünnep Cegléden

Egyre nagyobb érdeklődés és várakozás előzte meg a Nemzeti Parasztpárt demonstratív ceglédi Dózsa-ünnepségét. Az országos nagygyűlésre és az ünnepségeken való részvételre az ország minden részéből érkeznek jelentkezések.

Ma délelőtt 11 órakor, a ceglédi Szabadság-téren kezdődik az ünnepség, melyen Darvas József, Erdői Ferenc, Kovács Imre és Veres Péter mondanak beszédet, Muhoray Elemér Dózsa híres ceglédi beszédét olvassa fel. Az ünnepség nemcsak a parasztság és a földmunkásság vesz részt, hanem képviseltek magukat azon a többi demokratikus pártok is.

Magyarországnak azon a területén, ahonnan nem lehet Cegléde eljutni, minden tanyaközpontban, faluban és városban, a Nemzeti Parasztpárt helyi szervezeteiben emlékeznek meg a magyar történelem dicső forradalmi alakjáról, Dózsa Györgyről és forradalmának hőseiről, a névtelen parasztkatonákról.

Cegléd népe ünnepi hangulatban várja a Parasztpárt nagygyűlését, mellyel kapcsolatban pártokon felüli viszonylatban is rendkívüli érdeklődés mutatkozik. A helyi sajtó is felkelen csatlakozik az országos jelentőségű esemény ünnepi sorába.

...Ugy mint regen

Ha valaki kételkednék abban, hogy az internálótábor az új Magyarország egyik legfontosabb és leghasznosabb intézménye, annak meg kellene látnia, hogy viselkednek a letartóztatott fasiszták a rendőrség előtt. Akkor kétséget kizáróan meggyőződne arról, hogy ezek az urak minden változásra képtelenek, fogalmaik teljesen a régiak — azaz fasiszták — még akkor is, mikor a legnagyobb alattomosággal és eszúság-mászással igyekeznek magukat a világ legdemokratikusabb emberének beállítani.

Példának fel lehet hozni, egynek a sok közül, vitéz Szegedy Világítási Vállalati vezérigazgató úr esetét. Ez az uriember, aki kemény kézzel töri le minden munkáskövetelést, a rendőrség előtt beakarta bizonyítani, hogy a jól jövedeluttal örökös munkásai sorsa felett. És mivel bizonyította? Elmondta, hogy az üzemben minden bér- és egyéb mozgalom szereztektől indult ki. „En aztán mondtam nekik, miért kell a szerelőosztálynak mindig meghélygeztetnie magát azzal, hogy mindentők kezdeményeznek?” S mivel ő ezt ma is jóindulattal figyelmeztetésnek akarja beállítani, világos, hogy fenntartja azt, hogy szívesen, letes, meghélygező cselekedet a munkásság érdekei mellett való kiállítás. Így aztán elszóltta magát, mikor legkevésbé akarta.

Ezek az urak, Szegedy éppúgy, mint a többiek nem tudják más-kép kiejteni Bessenyi főispán és Beregi altábornagy nevét, mint a legmélyebb tisztetéssel. Nem fordul elő, hogy valamelyük más-kép mondanék, mint: „azt az utasítást kapta a főispán urtól...” Arcukon elfogódott tisztelet látszik, majdnem kalapot emelnek, mikor a nevet kimondják, éppúgy, mint annakidején.

Azok akik egy negyedszázadon át megszokták, hogy a munkás nem ember, akikbe mélyen beleágyazódott a szolgai tisztelet a fasiszta rendszer urai iránt, igen nagy valószínűséggel sohasem lesznek a népi demokráciának becsületes, építő tagjai. Az ő fogalmaikkal ma csak az internálótáborban lehet megfelelő helyen lenni. És ott legalább egy-között vannak.

Magyar ifjúság

címen jelent meg a MADISZ központi hetilapja. Örömmel üdvözljük az új folyóiratot, melynek szelleme és célkitűzései teljes mértékben megfelelnek a ma követelményeinek.

Az első szám élére a lap főszerkesztője, Kiss József írt bevezető sorokat. Antalfy Gyula, Tápay-Szabó Gabriella, Száll József, Bodó Imre sikerült írásait olvassuk a névös, ügyesen szerkesztett hetilapban.

Munkáslevelezők!

Halaszthatatlanul fontos ügyben jelenjenek meg szerdán délután 4 órakor a „Néplap” szerkesztőségében!

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége a Petőfi-moziban ma délelőtt 11-kor tartandó

nőgyűlésén

Ábelovszky Antonia
A nő helyzete a Szovjetunióban
címen tart előadást

Egy önállóan dolgozó
nagymunkás
magas fizetéssel felvétetik
VARGA úr szabó
Arany János-utca 2

Gisser foto
átköltözött
Piac-utca 43. sz. alá
Svetits-épület, 1. udvar.

„ERZSÖK”
kafészálon megnyituk
f. hó 15-én az eredeti tulajdonos vezetésével, mellettt, Nyúlzó- és filzkalapok kaphatók, alakított vállalatunk. SZENT ANNA-U. 5. SZ.

Európa szabadsága

A fasiszmus összeomlása a világtörténelem egyik legfontosabb eseménye. Egyrészt megszűnt a barbarizmus szörnyű lidércnyomása, amely a két világháború között az emberiség életét fenyegette és pusztította, másrészt megszűnt az emberi szabadság. A Szovjetunió volt ebben az időben az a bástya, amelyre a világ dolgozóit, mint a szabadság védelmezőjére tekinthettek. És a háború igazolta, hogy valóban a Szovjetunió harcolta ki a szabadságot. Vele együtt meneteltek a haladó népek és segítségével legyőzték a fasiszt.

A földgömb népei igen nagy árat fizettek a szabadságért: valószínűleg nem becsüljük túl, ha csak Európára negyven millió katonai és polgári halottat számítunk. Kína talán egy-maga ötvenmillió halottat jelenthet. Az amerikai, afrikai, ausztráliai veszteségek száma is fölül lehet a tízmillión, tekintve, hogy egyedül Abesszónia lakossága tízről hatmillióra csökkent a háborúk folyamán.

Az anyagi értékek pusztulását még csak hozzávetőlegesen sem tudjuk a pillanatban felbecsülni. A lerombolt házak, ipartelepek, hidak értéke minden emberi elképzelést fölülmul. Egyedül Ukrajnában és Fehéroroszországban sokmillió ember lakóhelyét dőltek fel az egyesült fasiszta banditák. Az épen maradt házak száma ezen a területen nem haladja meg a 40 százalékot. A Szovjetunió iparának jelentős százaléka pusztult el a háború következtében.

A balti Szovjetkötárságok, Finnország, Lengyelország, Csehország, Románia, Bulgária, Magyarország, Jugoszlávia, Görögország, Albánia, Olaszország, Franciaország, Hollandia, Belgium területén végigvonult a háború. Tudjuk, mit jelent ez: az anyagi értékek rendkívül nagy pusztulását! Anglia veszteségei is rendkívül nagyok. Az 1940-es német bombatámadások igen sok várost „coventrizáltak”. A spanyolországi veszteségek is a fasiszmus háborújának számhájjára írhatóak. Több mint hárommillió katona és polgári személy pusztult el a két és fél éves polgárháborúban. Az emberi kultúra felbecsülhetetlen értékű omlottak össze a Franco, német, olasz és egyéb fasiszta gyilkosok pusztításai következtében. Madrid bevétel után Franco kijelentette, hogy, ha szükséges, minden második spanyolt agyonlővet.

A fasiszta bosszú öt esztendőjének áldozatairól még hozzávetőleges képünk sincsen. Az 1937-ben Kína ellen megindult japán rablóhadjárat nem elégedett meg a hadifoglyok tömeges kivégzésével. Falvakat, városokat, kerületeket irtott ki „partizánmozgalom” címén. A háború első éveiben amerikai filmhíradók megrázóan mutatták be, hogy a japán barbárok egész kínai városrészeket drótsövénnyel zártak körül és a bentlővéket egyszerűen éhhalálra ítélték.

A felsorolásnál még egy szó sem esett magáról Németországról. Ez az embertelen társadalom roppant veszteségeket szenvedett, de még mindig nem oltat, amelyet megérdemelt. A fasiszta háború előbb Európát, aztán önmagát pusztította el.

A felmérhető és látható anyagi veszteségek mellett még ott áll a hadianyagok, hajók vesztesége. 1939-ben egy 36 mm-es páncéltörőágyú ára 20.000 P volt; egy puskalövedéké — 40 P; egy kétszemélyes törpe Ansaldo-harcosú 94.000 P-ért vásárolt a magyar kormány. Egy hárommotoros bombavető ára 20.000 font sterling; egy csatahajó 20 millió fontba került. A Hood-csatahajó harminnyolc ágyújának egyszeri szalvéja 200.000 P-be került 1939-ben. Egy bruttóregisztertonna hajótér építése békében 1440 fontba került. És a háború folyamán 25 millió tonna hajótér került a tenger fenekére áruval együtt.

E pillanatban közböbs, hogy hány harcok, repülőgép stb. pusztult el a háború folyamán, ami döntő, az a tény, hogy legalább 400 millió ember 6 éven át csak azért dolgozott, hogy hadfelszerelési cikket gyártson. Ennyi munkateljesítménnyel az egész földkerekség kétezermillió lakosa részére (minden lélek részére!) egy-egy hatzobás világit lehetett volna építeni. Ez mind a fasiszmus büne, ezt a szörnyű veszteséget Hitler, Mussolini, a japánok és fasiszta társaik okozták!

Thomas Mann, a nagy humanista író 1941-ben egy rádióbeszédében a következőket mondotta: Németország ellipott egy sereg népet Európában. Sok vér és könny ömlik nyomában, de hiszem és tudom, hogy huzamos időre Európa szabadságszerető népeit elnyomni nem lehet.

Nem is lehetett. A németek kifosztották a leigázott országokat, elpusztították a hazájukat szerető férfiak és nők nagy részét: azokat, akik nem voltak hajlandók tétlenül elnézni, hogyan gyalázza meg a fasiszmus népi kultúrájukat, hogyan semmisíti meg nemzeti és gazdasági önállóságukat. Az elnyomatás reakciójaképpen Európaszerte megkezdődött a szabadságharc.

1939—1945-ig Európa népei bebizonyították, hogy méltók történelmük legdicsebb tradícióhoz.

A lengyel háború a korrupált Rydz—Smigly-kormány katonai bukása után vette kezdetét. A 18 napos hadművelet német bevallás szerint Hitlernek 18 ezer emberébe került. Az utána következő félévben Dietrich náci sajtófőnök 50.000 német legyilkolásával indokolta meg a lengyelországi „rendszabályokat”. Elmenekült lengyelek hajmeresztő szörnyűségekről számoltak be. Nemcsak a lengyel munkásosztály vezetőit kínozták halálra, de a hazafias középosztálynak csaknem egészét is. Gyakran ötven és százszorosan torolták meg egy-egy német fasiszta halálát. Ennek ellenére egy percig sem szüneteltek a politikai gyilkosságok. A háború utáni elszámolásnál valószínűleg milliók fognak hiányozni a lengyel lakosságból.

Norvégiában a munkásosztály mellett a haladó értelmiség is résztvett az antifasiszta mozgalmakban. Az oslói egyetem tanárainak és diákjainak elhurcolása már nemzetközi felháborodást váltott ki. Persze, ez csak egy kiragadott példa, amely azonban megvilágítja az egész norvég nép hősiességét.

Belgium, Hollandia és Franciaország szabadsághősei a német megszállás napjától kezdve akcióba léptek. Ezekben az országokban sűrűttek először a náci homlokúra a „V”-betűt. A legféltlenebb fasiszta terror sem tudta megfékezni az egyre növekvő népi szabadságmozgalomokat. Szinte naponta közzétek a németek az „ötven túszer agyonlövését”. Európa szabadságszerető népei tudták, hogy a hír mögött ismét szabadságharcos tett van.

A francia „EPÉERTÉ” mozgalom olyan dicsőséges mozzanatokkal rendelkezik, amelyek ennek a nagy népnek is becsületére válnak. A kommunista mozgalom később egyesült az egész népre támaszkodó „Maquisard” mozgalommal, amelyet röviden csak „maki”-nak neveztek. A maki szerepe ma már világtörténelmi. Felrúgta az egész francia népet. Hősiessé és sikeresen harcolt a németek és a Darnan-ista fasiszta franciák ellen. Franciaország gyors elfoglalásában oroszlanrészük volt a maquisardoknak. Ma rájuk támaszkodik a francia demokrácia. Ők az újjépítés legerélyesebb harcosai, a fasiszmus gyökereit ők irtják ki a francia nép talajából.

Oroszországban egy pillanatra sem nemult el a munkásság antifasiszta mozgalma. Mussolini húszéves gyilkos terrorja ellenére is működött az olasz kommunista párt. A háború alatt Olaszországban minden nagyobb városban volt háborúellenes tüntetés. A fasiszmus tömegkivégzésekkel válaszolt, de a forradalmi tömegek nem hátráltak. — 1943 novemberében a Mussolini-banditák a Hitler-gyilkosokkal karöltve, hétezer munkást irtottak ki Ferrarában, több mint ötezret Milánóban. Az olasz partizán mozgalom igen nagy károkat okoztak a németeknek. A legutóbbi napokban pedig a hazafiak elfoglalták az egész északolasz iparvidéket.

A balkáni felsziget népi partizánmozgalmai azonban felülmúlják az előbbieket. Hősiesség és eredményesség tekintetében mindjárt az orosz partizánmozgalom után következnek. A német rablógyilkos hadjárat után a sovinszta Mihajlovics Dráza maga köré gyűjtötte a jobboldali beállítottságú csetnik alakulatokat és látszat-ellenállási mozgalmat szervezett. A jugoszláv nép azonban hamarosan átlátott a felkelés reakciós jellegén és igazi népi mozgalmat keresett és talált. Broz-Tito szabadsághős 1942. év tavaszán bontotta ki az igazi jugoszláv szabadság zászlaját. A jobbrészű hazafiak egyre-másra otthagyták Mihajlovicsot és Titóhoz csatlakoztak. A felkelés elemi erővel tört ki és mindjárt hatalmas sikereket aratott. Nagy csatákban megverte a németeket és olasz fasisztákat, az ország jelentős részét megszálta.

Paraszt, munkás, egyetemi tanár, diák, orvos, író mind egy emberként csatlakozott a szabadságharcokhoz, amely a jugoszláv nép legdicsebbesebb történelmi tettévé lett. Tito neve egybekapcsolódott a szabadság gondolatával és a többi leigázott balkáni országban is egymásután alakultak meg a szabadságharcos csapatok. Különösen Albánia és Görögország partizánjai tüntek ki remek háború harcaikkal.

Magyarországon 1942 óta volt ellenállási mozgalom. Ez év március 15-én a rendőrség több mint 500 béke-tüntetést tartóztatott le Budapesten a Petőfi-téren. Megalakult a békepárt, amely röpcédulákkal szólította fel a dolgozókat a németellenes szabotázsok végrehajtására, békétüntetésekre. A békepárt nem volt pacifista mozgalom. Ellenkezőleg: a fasiszta háború elleni forradalmi megmozdulásra irányult. Ságvári és Schönerherz elvtársak és még sokan mások életükkel fizettek. Erdélyben a kommunista párt hatalmas tömegszervezetet létesített, amelyben résztvettek a demokratikus hazafias pártok tagjai is. 1943-ban a diósgyőri vasgyárban 5000 ember tüntetett a béke mellett. Csepelen gépeket rongáltak a Messerschmidt repülőgépgyárban. Győrött nagy szabotázsmozgalom leplezett le a rendőrség. 1944. év végén Magyarországon kb. 200 kivégzés volt antifasiszta cselekményekért. 1944. év augusztusában alakult meg Miskolcon és Diósgyőrben a MOKAN-szervezet, amely megakadályozta a gyár felrobbantását, a munkások el-

hurcolását és fegyveres karhatalommal dolgozott.

A legdicsebbesebb szabadságmozgalom a végére hagyjuk: ez az orosz partizánmozgalom. A nagy forradalom idején már megmutatták a dolgozó tömegek, hogy nem létezik terror, amely megfékezhetné a forradalmi és hazafias lendületüket. Az ellenforradalmi vezérek seregeit partizánok segítségével verte szét a fiatal Vörös Hadsereg. Ez a szellem ébredt fel 1941-ben a német orvátmadás idején. Az egész orosz nép Sztálin marsall és a szovjet kormány mögött állott. A szovjet hadsereg szerte adott erőt a szovjet népeknek, hogy a leggyilkosabb terror idején elszánt bátorsággal harcoljon a fasiszták ellen. A szovjet nép sokszor több, mint ezer kilométerre a front mögött szervezkedett, gyilkolta a fasisztákat, vonataikat, szállítmányait robbantotta, hidaikat tönkretette, vasutakat kisiklatta. A fasiszták tehetetlen dühükben egész falvakat irtottak ki, de a partizánok nem hátráltak. Örök dicsőség a hős szovjet partizánoknak!

Sztálin marsall kijelentette, hogy a Szovjetunió a kis népek barátja. Hősi szabadságharcokban a Dicsőséges Vörös Hadsereg segítségükre sietett. A kis népek most végre szabaddok lettek: élhetik nemzeti, népi kulturális életüket.

Európa népei felszabadultak a lidércnyomás alól. A fasiszmus pusztító ideje elmúlt felettük. Nagy volt a tét: a szabadság tétje. És Európa népei megnyerték a tétet!

(világ.)

Áthelyezik a villamos megállókat

Attól az időtől kezdve, amikor a MAV pályaudvar—Klinikák—Egyetem közötti útvonalon a közvetlen körforgalom megindul, a villamosok az alábbi menetrend szerint fognak közlekedni:

Máv. Pályaudvartól első kocsik indul: 6.24 s ettől az időtől kezdve a kocsik 6 percenként követik egymást, az utolsó kocsik indulási idejéig, 19.05 óráig.

Egyetemtől első kocsik indul: 6.45. utolsó kocsik indul: 19.25.

Az összes mellékvonalakon az első kocsik kiindulási ideje a belső végállomásokról változatlanul 6.30-kor, utolsó kocsik indulási ideje: 19.10. illetőleg a Kossuth-utcai vonalon 19.15.

A külső végállomásokról az első és utolsó kocsik indulási ideje változatlan.

A körforgalom megindulásának napjától kezdődően az alábbi megállóhelyeket szüntetjük meg, illetőleg új megállóhelyeket léptetünk életbe.

Petőfi-téren le- és felszállás céljaira egy megállóhelyt létesítünk az emlékmű keleti oldalával párhuzamosan.

A törvényszéki megállóhelyt megszüntetjük, helyette az Erzsébet-utca

sarkán és a Róya-sarknál létesítünk új megállóhelyt.

Kossuth-utcai megállónál a le- és felszállás a járda felőli oldalon történik.

Bika-szálloda megállóhelyet az emlékmű előtti Csapó-utcai elágazáshoz helyezük át.

Simonyi-út feltételes megállóhelyt megszüntetjük.

Egyetemi körút-sarok megállóhelyt megszüntetjük.

Simonyi-út feltételes megállóhelyt megszüntetjük.

Honvéd-utcai megállóhelyet az útkeresztezés elé helyezük át.

A Bika-szállodai átszállóhelyet a Hatvan-utcai vonalnak a József kir. hg.-utcaig történő meghosszabbításával együtt mindkét irányban (Pályaudvar felé, Hortobágy-malom felé) a József kir. hg.-utca sarkához helyezük át.

Fel nem sorolt megálló helyek változatlan.

A Hatvan-utcai vonalon a befutó jövő kocsik részére érvényben volt Hatvan-utca sarok megállóhelyét és Csapó-utcai vonalon Vár-u. sarki megállóhelyt megszüntetjük.

Debreceoni Helyi Vasút Rt. Üzletigazgatósága.

Honvéd matiné a Csokonai színházban

Aki szórakozni és segíteni akar, jöjjön el a ma d. e. fél 11 órakor kezdődő honvéd matinéra, a Csokonai-színházba.

Művészi és szórakoztató számok ezinesítik a műsort, melyben a színház művészei tudásuk legjavát adják a közönségnek.

Az előadás bevételeit a deportáltak és a Vöröskereszt-kórházak javára fordítja a rendező honvédség.

A békebeli hangulatról az egyesített cigányzenekarok és a honvéd zenekar is gondoskodik.

Jegyek még kaphatók 8 órától a színház pénztáránál.

A tej- és tejtermékek új árai

A főispán, mint közellátási kormánybiztos Debrecen város és Hajdú vármegye területére a tej és tejtermékek fogyasztói árát a mai naptól kezdve az alábbiakban állapította meg: Teljes tej 1 liter 5.— P. pasztörözött tej 1 liter 5.40 P, tejföl 1 liter 28.— P, tehéntúró 1 kg. 28.— P, piaci vaj 1 kg. 120.— P, pasztörözött tevaaj 1 kg. 140.— P, juhgomolya 1 kg. 70.— P, kevert túró 1 kg. 70.— P, juhtúró 1 kg. 80.— P, író 1 liter 4.— P.

Iróaép vétel, eladás, javítás.
MOLNÁR és RÉTI
 Sándor György
 Diac-utca 58. szám.

1945 máj 13. vasárnap

A köváros

Péteken de ügyek kerültek bizottság elé. nők ismerték 17. számában újjászervezése teri rendelete a közgyűlés delt megalakít életelmében része a rend

a 15 évvel tett városi kell kelten jogu

Mint hogy ped is helyet fogl közül 5. vala nincs betöltés betöltésre, m

megüresede minden ol viselője elh kül arra,

28 vagon a város

A város komérlege a biz letok szerint azok a nehéző hónapokban t tás folyamatos álltak. Örvend vagon tengeri vett mennyisé adományoz hónapra fede ros ellátásához hozzájárult. É adott a város mányok pedig A lisztfejladag szállítmányok lehet kiadni.

Tisztáza Dömsödy

Molnár Józ jog- és pénz mélt. bizony szállított és körülmények cukorra. Ugy a város a sz rot és 2 q li elszállított tulajdona va ban tárolta rülmények k azonban nag polgármester cukorkiosztás hónappal ez dult Dömsödy nok vezetése lyettes polg meglepetéssel ter, hogy I nők ebben a napos idő al ges intézked sőt éppen el vissza a hely megbízatását Erdős Imr felszólalásba mósította Dö és ellene a vizsgálat m

Dr. Balogh május 1-től szabadságot b a belügymini

Varrod gomb, csá rettel is) na övkészit- tés stb.

A közigazgatás átszervezése, városépítés és az új villanydíjszabás kérdése a jog- és pénzügyi bizottság pénteki ülésén

Péteken délután nagyfontosságú ügyek kerültek a jog- és pénzügyi bizottság elé. Dr. Vass Károly elnök ismertette a Magyar Közlöny 17. számában közölt közigazgatás-újraszervezésre vonatkozó miniszteri rendeletet. Megállapította, hogy a közgyűlés kormány által elrendelt megalkotásában a rendelkezés értelmében járt el. Legfontosabb része a rendelkezésnek, hogy

a 15 évvel ezelőtt megszűntelt városi tanácsot újra életre kell kelteni a törvényhatósági jogú városokban.

Mint ahogy pedig a városi tanácsban is helyet foglaló 6 tanácsnoki állás közül 5. valamint a főügyési állás nincs betöltve, indítványt tett a betöltésre, mivel

megüresedettnek tekinthető minden olyan állás, amelyet, viselője elhagyott, tekintet nélkül arra, hogy visszajött-e vagy sem.

28 vagon tengerit kap a város az orosz hadseregtől

A város közelebbi marciusi havi mérlege a bizottság elé terjesztett jelentés szerint fejlődést mutat, bár azok a nehézségek, amelyek az előző hónapokban is akadályozták az ellátás folyamatosságát, továbbra is fennálltak. Örvendtes adomány az a 28 vagon tengeri, amelyet az igénybevett mennyiségből a Vörös Hadsereg adományoz a városnak. Ez másfél hónapra fedezi a szükségletet. A város ellátásához Hajdú vármege is hozzájárult és 5 vagon gabonát átadott a városnak, további lisztállományok pedig folyamatban vannak. A lisztellátást azonban ezeknek a szállítmányoknak a beérkezéseig nem lehet kiadni.

Tisztázatlan cukorügy, Dömsödy fegyelmet kap

Molnar József elvtárs felhívta a jog- és pénzügyi bizottság figyelmét, bizonyos a városházára be szállított és a városházáról gyanús körülmények között elűnt 5 q cukorra. Ugyancsak elszállított a város a szegényházból 2 q cukrot és 2 q lisztet. A szegényházból elszállított cukor és liszt a város tulajdona volt, amit a szegényházban tároltattak, az ismeretlen körülmények közti eltűnt 5 q cukor azonban nagy vihart kavart fel. A polgármester bejelentette, hogy a cukorkiosztással kapcsolatban egy hónappal ezelőtt házivizsgálat indult Dömsödy Imre városi tanácsnok vezetésével. Vass Károly helyettes polgármester jelenlétéből meglepetéssel értesült a polgármester, hogy Dömsödy Imre tanácsnok ebben az ügyben a lejárt 1 hónapos idő alatt semmiféle érdemleges intézkedést nem fogantatosított, sőt éppen előtte való nap adta vissza a helyettes polgármesternek megbízatását.

Erdős Imre felháborodott hangú felszólalásában ürügytelenségét minősítette Dömsödy Imre eljárását és ellene a fegyelmet megelőző vizsgálat megindítását kérte.

Dr. Balogh István múzeumi segédőr május 1-től 6 hónapos fizetés nélküli szabadságot kért a várostól, minthogy a helyi miniszter időközben Szatmár

Varrodák ügyelem! Műgomb, csat-áthúzás (színes kerettel is) harisnyaszemfelszedés övkészítés stb. **Matkóné** Piac-u. 73 sz.

megye főispánjává nevezte ki. A javasolt 6 hónapos szabadságot a bizottság tudomásul vette.

Utburkolás

A műszaki ügyosztály előterjesztésében foglalkozott az ügyosztály a Debrecenben multhatatlanul szükséges utburkolási munkálatokkal. A burkolás költségei 970.000 pengőt tennének ki, erre a fedezet azonban mindössze 150.000 pengő. Az előadói javaslat értelmében az a döntés alakult ki, hogy a szűkös lehetőségek keretei között elősorban az életveszélyes burkolási hibákat javíttatja ki a város. Az építkezésekkel kapcsolatos magántelkek kisajátításának ügyét akként szabályozta a bizottság, hogy a kisajátítandó külterületen 10 P-ben, belterületen 1000 pengőben állapította meg a területek négyzetméterét.

Tervezet a város újjáépítésére

Dr. Lóvay Zoltán a város megrongált házainak újjáépítésére vonatkozó tervezete szerint a megrongált városi házak újjáépítése csak úgy végezhető el anyagilag, ha a lakás- és üzletbérlet adnak nagyobb költségtérletet a városnak. Ez a költségen a bérnek 10 évre terjedő előfizetését jelentene, hozzáadva még 5 évi bérletsszegnek megfelelő költséget. Ezzel az építkezések jelenlegi költségei fedeztetni nyernének, de nem oldaná meg az anyagbeszerzés kérdését. A bizottság egyhangúlag elvetette az antiszociális tervezetet, mert ezáltal csak azok juthatnának lakáshoz és üzlethez, akik nagyobb tőkével rendelkeznek, a kisemberek érdekeit pedig semmibevesné. Elhatározta a bizottság, hogy 1.000.000 pengőig elvégzett a legsürgősebb javításokat a városházán, valamint a Szent Anna-utcai bérházban.

Az áram-, víz- és gázdíjak felemelése

Pataky műszaki tanácsos előterjesztésében hallgatta meg a bizottság a villany-, víz- és gázdíjak újabb emelésére vonatkozó terve-

zetét. Eszerint a villanyt kilowattontként 2-8 P-re, a gázt 2-3 P-re, a vizet 1.80 helyett 4 P-re, az ipari áramot pedig 1.50-ről 4 P-re emelnék. Ezekbe az új árakba bele vannak számítva a villany és gázgyár újjáépítésének, valamint a munkásság béremelésének költségei is. Az emeléseket a szénárak emelkedésével magyarázták. A polgármester megállapítása szerint azonban, ez éppen tekintettel a szén beszerzés nehézségeire nem városok szerint, hanem országos rendezést kíván. Az ügyet újabb kalkulációk végzése után a közgyűlés elé terjesztik.

Rendezik a lakáshivatali alkalmazottak javadalmazását

A lakáshivatal késedelmes és sok panaszra alkalmas adó tevékenységét lárgyalta a bizottság kérésére nyúló ülésének végén, dr. Szabó Lajos tanácsnok előterjesztésében. A lakáshivatalban tapasztalható késedelmek azzal is magyarázhatók, hogy nagy az akkumuláció, a lakáshivatali alkalmazottak javadalmazása kevés és kevés a tisztviselő. A bizottság arra az álláspontra helyezkedett, hogy a lakáshivatal tarlta fenn önmagát. Eszerint a lakáshivatal házi költiségeire fedezelük minden lakásigényléshez egy szobás lakásnál a lerovandó díj bélyegilletken kívül 15 P, 2 szobásnál 40 P, kettőnél több szobásnál pedig 80 P. Az így befolyó összeg lehetővé teszi, hogy a tisztviselők fizetését felemeljék. A nőkét 140 P-ről 500 P-re, a férfiakét pedig, akik a kivizsgálás feladatosságát teljes munkájában részesek 240 P-ről 600 P-re. Az ilyen értelmű döntéshez a bizottság egyhangúlag hozzájárult.

Szabotázs?

Letartóztatták a téglagyár egyik tulajdonosát

Komoly szabotázs gyanúja merült fel a debreceni téglagyárral kapcsolatban. A téglagyár egyik tulajdonosa, dr. Serly Kálmán utasítást adott egy kemence lebontására, mely teljesen üzemképes állapotban volt, megindításához csak szén kellett volna. Debrecen mai leromlott állapotában a téglagyárítás megindulásának óriási jelentősége van, ami az egész országra kiterjed, hiszen sok nagy városunk van tele újjáépítésre váró házakkal. Természetes, hogy a szakszervezet, ahogy a bontásról értesült, közbelepett, hogy a további rombolást megakadályozza.

Serly Kálmán kijelentette, hogy neki a szakszervezet nem parancsol és utasítást adott a bontás folytatására.

Gyönyörű szép, színes napszemüvegek

nagy választékban már 30.- P-től. Magyar és francia játékkártya megérkezett **KULTÚRA**

„Kultúra“ könyvkereskedés. Piac-u. 53.

Addig is, míg az ügyre teljes egészében fény nem derül, azaz míg kétséget kizáróan megállapítást nem nyer, hogy szabotázzsal állunk-e szemben, Serly Kálmánt a rendőrség őrizetbe vette.

Itt állunk húszegynéhány évesek, fejünkön még csapzott a haj, hátunk mögött romok, a könyveinket szétlaposták, a szüleinket megölték, házainkból csak cserepek és lécdarabok maradtak, nincsen semmink, pörén és megfeszítve lélegzünk, de megmaradtunk, lábunk szilárdan tapossa ezt a kormos talajt. Itt állunk húszegynéhány évesek, készen a küzdelemre, rombolni akarunk és építeni. Nincs előttünk semmi gát, bennünket semmi nem tart vissza, se szentelt víz, se mézes szó, testünket szikrára tették a szenvedések, vállunkat csontossá a teher. szemünk hártájára

Népbiróság elé utalták Kriston Endre egri érseket

Az egri rendőrség letartóztatta Kriston Endre érseket, aki pásztorlevélben a Szovjetet mint „a kereszténység és Európa ellenségét, a civilizáció lerombolóját” állította be és a Szovjet elleni harcra hívta fel a magyarságot. Ugyancsak letartóztatták Kálnoki István

volt egri polgármestert is, akiknek ügyét együtt teszik át a népbüvészségre dr. Nyírő Endre volt nyilas képviselő, vitéz Szinay Béla altábornagy, volt oszdőrségi felügyelő és dr. Szilágyi József volt városi tisztifőorvos ügyeivel.

Őrizetbe vették egy deportálttábor népellenes orvosát

Ismét letartóztatott a rendőrség egy olyan személyt, aki deportálásból tért haza és aki ott, a löbbiekénél kedvezőbb körülmények közé kerülve, ezzel visszaélt. Dr. Gündör Arnold debreceni fogorvos, mint a léger orvos, bizonyos befolyásra tett szert a „Lagerführer“-nél. Előfordult, hogy így fenyegetett meg valakit: „Amíg

nálam van a hatalom, hallgasson, mert átadom a Gestaponak”. Egy súlyos beteg nőt a parancsnokokhoz vitt, mert az nem ment dolgozni. Holott tudta, hogy az ilyenminék súlyos következményei szoktak lenni. Ugyanezt az asszonyt, maga a Gestapo-orvosa annyira betegnek találta, hogy a munka alól felmentette.

Felemelték a selyemgubó árát

Megkezdődik a selyemhernyókiosztás

A Magyar Selyemtenyésztési Felügyelőségnek sikerült jelentős mennyiségű selyemhernyópetét megóvni a pusztulástól, úgyhogy az idén is biztosítják mintegy húszezer magyar családnak nem lebecsülendő mellékkeresetét.

A kormány a selyemgubó beváltási árát a tenyésztők érdekeinek méltányolásával a következőképpen állapította meg:

I. oszt. gubó 20 kg-on felül kg-ként 25 pengő (7 pengő helyett). I. oszt. gubó 20 kg-on alul kg-ként 20 pengő (5 pengő helyett). II. oszt. gubó kg-ként 5 pengő (2.50 pengő helyett). III. oszt. (hulladék) gubó kg-ként 1 pengő (50 fillér helyett).

A debreceni selyemtenyésztési felügyelőségnek minden községben és városban vannak selyemtenyésztési

felügyelői, kiknek címét az Előjáróságnál megtudhatják.

Debrecen városában Nagy Sándor (Miklós-utca 23. szám) és a Téglavetőben Czuprik Mihály (Pósa-utca 36. szám alatti) felügyelőknél május 14-15-én vehetők át a néhánynapos kis hernyók s ugyancsak ott vehetők át a tenyésztéshez szükséges utasítások és tenyésztési papírok.

A selyemtenyésztési felügyelőségek ingyen bocsátják a tenyésztők rendelkezésére úgy a hernyókat, mint a tenyésztési utasításait s tenyésztési papírokat.

A tenyésztéshez szükséges eperfa levelet mindenki ingyen szedheti az utcán, úton, tereken lévő eperfákról.

Termeljünk és termellessünk minél több selyemgubót!

Takács Gyula, a G-bonaforgalmi Központ vezetője, a Népbiróság előtt

A közellátásügyi minisztérium igazoló-bizottsága Takács Gyula miniszteri osztálytanácsost, a közellátásügyi miniszter — bár a Szálasi-puccs után is vezetője maradt a gabonaforgalmi központnak, — a termény és gabona osztály vezetőjével bízt meg, állásvesztésre ítélte s a Népbiróság elé utalta. Takács 24 millió pengő elrablását tette lehetővé Szálasiéknak.

Hol osztanak földet

Polgári István Halap 134/35. Polgári István Szepes 52.

Katonák részér: tartalékoltva: Ref. Kollégiumtól: Fanesika 40.763. Fáy dűlő 7. 24.766. Kádár dűlő pusztja (30740) 14.213. Péterfia dűlő (31273 és 31473 hrsz.) 19.601. Piac dűlő (29150 1) 2.718. Bellegedő 28. 9.1545. Bellegedő 7.226. Elep 68. László tanya 250.

Ócska vasat adok, veszek
Eötvös-u. 110. Ily. Paál Jánosné

Köszönő

soha el nem muló képek ivódtak be és konok fejünkkel most nem birkózhat meg senki, se erővel, se csalárdssággal.

Harcot hirdetünk minden régi rossz és ostoba ellen, nyers lecsapást mindenre, ami ósdi, félmegoldásokat nem ismerünk, aminek pusztulni kell, az pusztulni fog, nagyot akarunk.

Itt állunk húszegynéhány évesek s rikollásunkkal felverjük ezt a lomha világot, kicsapjuk az álmat a tunyák szeméből, félrerugjuk a sötétség gnomjait, ha kell, házról-házra járunk, ha kell ezerszer is ordítunk, hogy vége a multnak, a piszoknak. a gonosz istenek szob-

rát ledöntjük, ébredj, gyere, fogd kezünket, te szegény, te elnyomott, te árva, te kol-dus, te kitaszított, járj velünk harcot és táncot, hogy repedjen a föld, ha kell, tüzeket gyújtunk, téglát rakunk, szivósan, meg nem alkuvóan, öszvér akarattal. Ohyanok vagyunk, mint a kő, mint a vas, mint a lomb.

Itt állunk, mi húszegynéhány évesek, vágyakozva és éhesen, tisztán és puritánul, bennünk nem fáradt a lélek. Mi hiszünk a szabadságban, a jobban, a jogban és harcolni akarunk az igazsáért, hideg aggyal, lázas testtel, szivós akarattal.

Kemény György.

A terménybeszolgáltatás új rendje

A forgalom és ellátás szabályozására rendeletet adott ki a közellátási miniszter

A közellátásügyi miniszter új rendeletet bocsátott ki a terménybeszolgáltatásról. A rendelet új alapokra fekteti a jövővi terménybeszolgáltatásnak és felhasználásának módját.

A rendelet kimondja, hogy a beszállítási pontrendszer (az úgynevezett Jurcsék-rendszer) megszűnik.

Megszűnik a Jurcsék-rendszer

A gazdálkodó kenyérmagvakból, kölesből, takarmánygabonából, hüvelyesből és burgonyából a saját gazdasági szükségletére megtartható mennyiségeket meghaladó készleteit köteles valamely vásárlásra jogosított kereskedőnek hatóságilag megállapított áron megvétele feljuttatni.

Kenérgabonából a gazdálkodónak a háztartásához tartozó személyek, valamint éves családelei részére 1945 május 1-től június 31-ig terjedő időre fejenként összesen 45 kg-ot szabad megtartani. Amak részére azonban, aki nem végzett rendszeres mezőgazdasági munkát, erre az időre csak 30 kg kenyérgabona tartható meg.

Az időszaki (sommás) munkások ételmezésére munkavállalónként — azok családtagjainak számára való tekintettel nélkül — havi 50 kg, összesen azonban legfeljebb 150 kg kenyérgabonát szabad megtartani. A megtartható mennyiségbe be kell számítani a meglevő lisztet is, 10 kg lisztet 12,5 kg kenyérgabonával véve egyenlőnek.

Állat-tartás

Takarmánygabonából a gazdálkodó a következő mennyiségekkel tarthatja meg:

árpából vagy kukoricából az 1945. augusztus 1. napja előtt hiába állított, vagy lenyészterlés részére darabonként 300 kg-t, anyakocák részére darabonként 100 kg-t, a baromfi-törzsszállomány részére darabonként 2 kg-t.

zabból a mezőgazdasági munkával foglalkozó lovak és öszvérek részére darabonként 200 kg-t, 2 éven alatti csikók részére darabonként 150 kg-t, tenyésztőknek és kenyérszénnek részére darabonként 300 kg-t.

Vetőmag

A rendelet intézkedik a vetőmagként megtartható készletekről is és megengedi, hogy amennyiben a munkások szükségletére kenyérgabona kellő mennyiségben nem áll rendelkezésre, ehelyett ugyanolyan mennyiségű árpát vagy kukoricát tarthat vissza a gazdálkodó.

Kölesből saját háztartására fejenként 5 kg-t, burgonyából 25 kg-t, hüvelyesekből 6 kg-t tarthat vissza a gazda vetőmag-szükségletén kívül.

Ha még elegendetlen készletei is volna a gazdálkodónak, úgy a visszatartható mennyiséget az elegendetlen terményekből kaphatja csak meg.

Aki nem gazdálkodó és kenyérgabonával vagy liszttel rendelkezik, ugyancsak köteles a rendeletben megállapított fölöslegét megvétele feljuttatni.

Ki vásárolhat

Vásárlási igazolványt a községi előljáróság (polgármester) ad ki saját hatósága területére. A közellátási kormánybiztos ugyancsak adhat ki kereskedői igazolványt egész hatásköre területére. Több törvényhatóság területére vagy az ország egészére kereskedői igazolványt csak a közellátásügyi miniszter adhat ki. A kereskedő az általa megvásárolt készletekkel kizárólag a közellátásügyi miniszter, vagy a miniszter által megbízott szerv utasítása szerint rendelkezhetik.

A termények megvásárlásának és felhasználásának irányítását a Terményhivatal (Budapest, Bécsi-u. 5.) és a Burgonyahivatal (Budapest, VI., Liszt Ferenc-tér 3.) látja el.

Az engedély által visszatartható készletekből megtakarított mennyiséggel a tulajdonos szabadon rendelkezhetik és azt a hatóság által megállapított ártól eltérően is forgalomba hozhatják.

Kenérgabonát, kölest, hüvelyeseket, étkezési célra alkalmas burgonyát takarmányozásra felhasználni tilos.

Vámörlés

A rendelet meghatározza a vámörlésre, vámcserélésre jogosultak személyét is. Általában a földbirtokos, a bérletje, gazdasági alkalmazottai, munkásai, a bérceplők és alkalmazottai, a malmosok, a közbirtokossági alkalmazottak jogcikkait, munkásai, a kispáros és vele egy községben lakó gazdálkodótól a részére végzett ipari munkáért a helyi szokásoknak megfelelően és rendszeresen kenyérgabonát kaphat.

Aki az 1944-45. gazdasági évben gazdakönyvet kapott és szántóföldje van, valamint akinek mezőgazdasági munkás-igazolványa van, minden egyéb igazolás nélkül jogosult vámörlésre. Mindezek vámörlési jogosultsága csak az általuk termelt vagy járandóságként megszerzett gabonamennyiségre vonatkozik. Kenérgabonát vámörlési tanúsítvány felmutatásával lehet csak öröfötni.

A kiörlési százalék

A vámörlésbe megörölt kenyérgabona díját kenyérgabonában kell fizetni. A száraz, tisztított, gyommentes kenyérgabona-buzából vám címén legfeljebb 10 százalékot, porlás címén legfeljebb 2, rozsánál és kétszeresenl vám címén 11 százalékol, porlás címén legfeljebb 2 százalékol jogosult számítani a malom. Árpa és kukorica darálásáért legfeljebb 8 százalék természetbeni vámot és 1 százalék porlást szabad felszámítani. Ezenfelül bármilyen más díjazást (szita-pénz, fuvar költség, forgalmi adó-váltás) tilos felszámítani.

Megállt az idő Debrecenben!

Az idő megállt Debrecenben. Állnak az órák üres számlapokkal vagy mozdulatlan mutatókkal, hiába kapkodja az ember a fejét utcára lépve a megszokott irányokba. Dühöng és újra csak dühöng. A néma órák nem mondanak semmit. Az idő pedig a dicsőséges Vörös Hadsereg diadalai óta újra megindult mindenütt az országban. Az élet újra sarjad a 25 éve elnyomott lelkekben. A szabadság zászlói lengenek a magyar házakon. A munkásság egy negyedszázad óta először ünnepelhet szabadon és kitárulkozó hatalmos örömmel a május elseje nagy ünnepét. Vajjon mit akarnak lát jeleníteni ezek a konokul álló, konokul hallgató órák? A multra akarnak még mindig emlékeztetni? Az ezerszer átözözt, bitang fasizmus ténykedéseire, amelyek következtetés elvetemültséggel sodorták bele az országot a háborúba, a biztos pusztulásba? Vagy talán azt akarják jelenteni, hogy nincs erőnk az építésre, nincs erőnk a megújulásra? Hogy nincs erőnk a fasizmus pusztító dühe által legyilkolt ország újjáépítésére, újjászervezésére és ezáltal tápot adunk a sötétben amúgyis tétőző reakciók aljas próbálkozásainak? Felreértés ne essék közöttünk, meg vagyunk győződve, hogy ebben az esetben nem erről van szó. Egyszerűen és röviden arról, hogy az órák még mindig állnak a tavalyi bombázások óta és ha ezer és ezer is a nagyon fontos és nagyon sürgős teendő a város újjáépítésében, a demokrácia megszerzésében ez sem teljesen lényegtelen dolog. Az emberek nem tudnak tájékozódni, bizonytalanokká lesznek munkájukban, pontatlanok munkahelyeiken és hivatalaikban, végül felületesek és rosszkedűek. Szólunk arról a helyről, azokhoz, akiket illet: bürokratikus lassúság ide, bürokratikus lassúság oda, az óráknak a legrövidebb időn belül meg kell indulniuk Debrecenben is. Hirdessék, hogy az idő igenis nem áll meg még a „maradandóság városában” sem!

Budapesti gyermekvonat érkezik szerdán!

Kedden délben indul Budapestról a gyermekvonat Debrecenbe. Valószínűleg szerdán délután fog városunkba érkezni. Körülbelül 1000 gyermek várható.

Május 24-től veszi kezdetét az egyetemi alkalmazottak igazoltatása

A debreceni Tudományegyetem tanárai, tanszemélyzete, tisztviselői, al-tisztjai és összes alkalmazottai igazoltatása tárgyában megalakult Bizottságunk. A Bizottság egyelőre azon 665 alkalmazottat igazoltatja tárgyában folytatja le az eljárást, akik 1945. évi január hó 1. napjáig szolgálati helyükre visszatértek. Ezen alkalmazottak igazoltatása tárgyában a Bizottság 1945. évi május hó 24. napjának délelőtt 9 órájához kezdi meg a tárgyalást. A tárgyalás alá kerülő alkalmazottak névjegyzéke a debreceni Tudományegyetem Üzemi Bizottságánál, Rektori hivatalánál, a Központi Egyetemen, a Klinika hirdető-tábláján, a pártoknál, valamint hivatali helyiségben (Városháza, félmelet, 10. sz. szoba) megtekinthető. Felhívom Debrecen város lakossá-

gát, hogy mindazok, akik az igazoltatás alá vont alkalmazottaknak olyan magatartásáról, vagy cselekedetéről tudnak, amely a magyar nép érdekeit sértette, vagy sérti, ezt és az erre vonatkozó bizonyítékokat alulírott Bizottság elnökének (Városház, félmelet, 10. sz. szoba) szobán, vagy irakban haladéktalanul jeleítsék be.

Figyelmeztetem a bejelentőket, hogy az írásbeli bejelentés csak akkor vehető figyelembe, ha a bejelentő nevét és lakcímét is feltünteti.

Az 1080—1945. M. E. számú rendelet 11. §-a szerint az Igazolási Bizottságnak tett bejelentés esetében a bejelentő ellen az 1914. XLI. t.c. 20. §-ába ütköző cselekmény miatt eljárást indítani nem lehet. Dr. Erdos Imre s. k., az V. számú Igazolási Bizottság elnöke.

Kötelező nemibeteg-bejelentés

A népjóléti miniszter 40.777/1945. N. M. sz. rendeletével a nemibetegek kötelező bejelentését rendelte el.

Felhívom azért az orvosi kart, hogy a kezelésük alatt álló nemibetegekről (duas, ulcus molle, gonorrhoea, negyedik nemibetegség) 1944. október 1-től május hó 15-ig terjedő időbeli betegség névként csoportos kimutatást készítsenek és ezt hivatalomhoz 8 napon belül küldjék be. A kimutatásnak tartalmaznia kell az illető nevét, korát, foglalkozását, állandó lakóhelyét, valamint azt, hogy a beteg gyógykezelése megtörtént-e, folyamatban van-e, avagy elmaradt. A május 15-ike után jelentkező betegeket a már ismert piros színű fertőzőbetegbejelentő-lapon (ez a tisztifőorvosi hivatalban rendelkezésre áll) zárt borítékban, „Hatósági orvos kezéhez” jelzéssel 24 óra belül mindenkor bejelenteni kötelesek. Az egyenkénti bejelentésnek az Országos Közegészségügyi Intézethez küldött, másodpéldányát további intézkedésig szintén zárt borítékban a Népjóléti Minisztériumba kell beküldeni. Különösen felhívom a figyelmet arra, hogy a fertőző nemibetegek magukat gyógykezelésről tartoznak és ezért a gyógykezelésről elmaradottakat, a kényszer gyógykezelés elrendelése céljából hivatalomnak haladéktalanul jeleítsék.

A kiütéses tifusz nagyobb mértékű terjedésével kapcsolatban felhívom az orvosi kart a bejelentésnek az ismert nyomtatványon való 24 óra belüli teljesítésére. A bejelentés úgy a kiütéses tifuszról, mint a hasihasnyánmázról a betegség granujá esetén is kötelező. Dr. Hollóssy Andor mb. tisztifőorvos, kerületi közegészségügyi felügyelő.

Harc az ifjúsági egységért

A debreceni Kollégium Tanítóképző Intézet növendékei elhatározták, hogy felállítják igazoló bizottságot. Sokan vannak közöttünk, akik az elmúlt évek hazug propagandája következtében fegyveres SS-alkulatokba léptek be, Volksbundisták voltak, nyilas hazaárulók. Ezek még most is együtt ülnek velünk az iskola padjában és most is szabotálják a munkát, parasztl- és diákegységet. Nem tűrhetjük meg ezeket tovább magunk között. Ezek akarnak nevelők lenni? Hogy akarják nevelni az új magyar ifjúságot? Milyen szeltemben? Nekünk nincs szükségünk ilyen emberekre. Ezeknek el kell hagyni iskolánkat és gondoskodni jogunk arról, hogy más iskolába se vegyék fel őket.

Követeljük ezenkívül, hogy a tanárok igazoltatásához hívják meg a diákság kiküldöttjeit, mert senki sem ismerheti úgy a tanárját, mint a saját diákja.

Elszántan, erős akarattal látunk a tisztogató munkához. Példát mutatunk a többi iskola diákjainak, ha ők is úgy érzik, hogy a munka harcát a munkás-, parasztl- és haladó értelmiség ifjúságának együtt kell megvívni, akkor kövessék példánkat. Ifj.

FÉRFI fehérművi, főkételes szabással készita **Tiszántúli fehérmű üzem** Vár-utca 2. lélelmet. Bérunkát vállalunk.

Meteor-mozgó Vasárnap, hétfőn **Lá hatatlan asszony** Főszereplők: Virginia B. ruel, Lionel Barrymore. — Előadás kezdete: vasárnap 11, fél 2, 3 fél 5-és 6 órakor, Hétfőn: 3 fél 5 és 6 órakor. Pénztárnyitá egy órával előadás előtt.

DANCING
Szechenyi MA délután 4
utca 1-b
ÖSSZTÁNC
Kitűnő jazz

APOLLO-MOZI
Borcsa Amerikában
magyar film.
Előadások: hétköznap fél 4, 6 és fél 7 órakor, vasárnap 2 órakor is.
Pénztár: köznap 1 órától, vasárnap d. e. 11 órától.

Petőfi-mozgó (volt Vigszínház)
május 12-től, szombatióról szombatióról magyar népszínmű.
„A B O R”
Pál, Kéry László és Rózsahelyi Kálmán főszereplésével **OROSZ HIRADÓ**
Előadások kezdete: fél 4, és fél 7 órakor, vasárnap 6 órakor is. Pénztárnyitás kőnapon 1 órakor, vasárnap d. e. 11 órától.

Langer és Katz
vastelepe
Debrecen Hatvan-utca 62.
Vásárolj mindennemű új és ócska **VASANYAGOT, témtörödelket, uari és mezőgazdasági cépeket.**

Felkérem
az iparosokat és vállalatokat, akinél „Vulkan” oxigén- és diszousz-gáz-tartály van, rövid időn belül szállítsa be üzletembe.
HOLFRIGYES
műszaki kereskedő, Piac-u. 60

Csokonai-színház
Ma, vasárnap, május 13-án fél 6 órakor és fél 6 órakor Deés, Jenő, Nádas László és Közeg: Pál nagyszerű zenés vígjátéka.
Nem házassodom
Hétfőn, május 14-én a slágya Demokratikus Ifjúsági Szövetség vendéjátéka:
Vitéz lélek

Csokonai-színház
Irodalmi Kamaraszínháza
A Városléi Zeneiskola előadótérben ma, vasárnap, május 13-án fél 6 órakor **Sommerset Uanhar** gyönyörű színjátéka:
A szent láng

Meg-megátolt ismertnek az elmzedről és kedve, fejják: Hálodakünn...
— Igaz.
— Hát levalakinek h
— Lehet.
— Volt?
vele? Eladt
— Nem.
— És ezt
— Volt.
tam volna.
— És ezt
— Szabad ember, amibe nem ad
— Miért?
— Mert nekünk nincs
neki van
Vagyis: ne valaki mu delemhez ju
— És...
laki házhonióban?
— Sokfélpéldául. V építetteti. V kapja. En tem. Az Ira megalakult velkezel. M zat építettü szövetkezeti részösszeg e lésőben, két- összkomfort folt. És ez szövetkezeti
A honvédu djukat meg ne 14-én a belügy reskedelemügyi, niszteriumok n felvétele végett lenkizenek a
Nemzeti Par ifjúsága tánc f. hó 20-án, de tel a nagycsere
A béke öröme nál elhaláloztó ké. Budaházy-B rre a Csokonai ruló érdemes e céljából dr. Bu egészésgügyi főt pengőt adomány
Dr. Naményi ban május tiz tanfolyam. Lir emeletén.
A MADISZ hó 13-án a Nád rekházában (I 3 órai kezdete tött táncodútan denkit szeretette
Megirtuk, ho származású h .V. 119” számú örség letartózt Királyt most 5 súlyosbító kó hogy a hírlap közé tartozott. szolgálatába lé
A közoktatás resztury Dezső gium igazgatój resztury Dezső megfélelőbb em gium igazgató esszista és legelők közé magatartásában nátra sem inge

HIREK

Szovjetminiatűrök

Meg-megállítanak régen látott ismerősök, kikéreknek az elmúlt másfél évtizedről és a végén hitelesen kedve, fejszólva mondják: Hallom, házad volt odakünn... Igaz?

— Igaz.

— Hát lehet... lehet ott valakinek háza?

— Lehet. Volt.

— Volt? És mit csináltál vele? Eladtad?

— Nem. Elajándékoztam.

— És ezt csak így... lehet?

— Lehet. De el is adhatam volna.

— És ezt szabad?

— Szabad. Tehet vele az ember, amit akar: csak bérbé nem adhatja.

— Miért?

— Mert ez azt jelenti, hogy neki nincs rá szükség. Hogy neki van másik lakása. Vagyis: nem szabad, hogy valaki munkanélküli jövedelemhez jusson.

— És... és hogy jut valaki házhoz, ott a Szovjetunióban?

— Sokféleképp. Örökölheti például. Vagy veszi. Vagy építeli. Vagy ajándékba kapja. Én például építettem. Az Irók Szövetségében megalakult a Házépítő Szövetkezet. Néhány nagy házat építettünk. Minden trösztvezetői tag a befizetett részösszeg erejének megfelelően, két-három-hatszobás, összkomfortos lakáshoz jutott. És ez a lakás az iró, a szövetkezeti tag e g y é n i

vagy használati tulajdona, amellyel a tulajdonos szabadon rendelkezik. De volt kis nyári lakásom is, kertes, Moszkva alatt. Tíz-és tízezer ilyen vállalkozás van Moszkva körül. Munkások, hivatalnokok, trók, művészek, tudósok építették... s építenek kertes, nyári házakat. Ingyen telket: félhold földet az állam ad, s építőanyagot — többéves törlesztésre.

— No... és mi történik, ha valaki... teszem fel, te... három ilyen villalakást épít? Ki lakik azokban? És ha laknak, kinek fizetik a bért?

— A városnak. Egy embernek, egy családnak csak egy villalakáshoz van jussa. Mivel egyszerre két helyen senki sem lakik, nem is építhet magának többet. Például falun, a paraszt... és a Szovjetunióban ma legalább huszonötmillió parasztszalád él... valamennyi egy-egy háznak a tulajdonosa...

— Jó... jó... — firtalja tovább a hiteleskedő. — De hová megy a parasztleány, ha megnősül?

— Vesz magának házat, van eladó. Vagy... építlet magának újat. Van úgy is, hogy a Kolhoz-tól kapja nászajándékul az új házat a fiatal férj, vagy a fiatal asszony... jutalmul a jó munkájáért.

Gergely Sándor.

DR. DOKTOR SÁNDORI, a pécs-baranyai népköztársaság vezetőjét a németek 1940-ben Jugoszláviában elfogták és adták a magyar hatóságoknak. A bíróság életfogytiglani fegyházra ítélte. Vác felszabadulása után dr. Doktor Sándort szabadlábra helyezték. A 82 éves Doktor Sándort most a csepeli Weiss Manfréd gyárban ápolják.

A földművelésügyi minisztérium állásvesztésre ítélte és a Népbíróság elé küldte Kun László miniszteri tanácsost, Konkoly-Thege Sándor államtitkár, Berkes János miniszteri tanácsos és Mayer Kálmán osztálytanácsos büntetése: kényszernyugdíjazás.

Hollandiában az utcára tóduló és a békét ünneplő tömegekre a németek sortűzrel zúdítottak.

Pestszerterzsébet polgári leányiskolájában az egyik tanár — a miniszteri rendelet ellenére — kötelezővé tette a német nyelv tanulását. Az intézkedés ellen szót emelő diákleányokat terrorisztikus kijelentésekkel hallgattatta el.

Budapestben a béke első jeleként polgármesteri rendelet értelmében nem kell többé elsötétíteni az ablakokat. Így tehát végre az idei nyáron a főváros lakosságának nem kell csukott, elsötétített ablakok mellett gyötörödni.

A főváros igazoló bizottsága népbíróság elé utalta Dörre Endre tanácsnokot, állásvesztésre ítélte Kablay Dezső, hirdetőállalati főosztályvezető, kényszernyugdíjába küldte Czebe Jenő főjegyzőt, volt kerületi előljárót és állásvesztésre ítélte dr. Benkovic Zoltán tüdőbeteg gondozóintézeti főorvost és Szerdahelyi Elek fogalmazót.

Budapestben a Gázművek munkásai január 10-én kezdték meg a gázvezetékek helyreállítását. Egy hónapi munkájuk azonban kárba veszett, mert árvíz öntötte el és töltötte meg vízzel a csöveket. A hidak felrobbantásával a pesti fővezetékek is tönkrementek és most úgy döntöttek, hogy az aránylag épen maradt Boráros-téri hid alatt vezetik majd az új fővezetéket. Ezek szerint két hét múlva a XI. és XII. kerület, négy hét múlva az V. kerület is gázt fog kapni. A Gázműveknek pillanatnyilag 80-90 napra elegendő kűlföldi szén áll rendelkezésre, de remélik, hogy a háború megszűnésével most már pótolhatják készleteiket és bizonyosra veszik, hogy legközelebb szeptemberben a Gázművek teljes kapacitással fognak működni.

Mestervizsgára készülő iparosok figyelmébe! A folyó évi július hó közepén tartandó mestervizsgálatokra résztvevő iparosok részére egy ötenórás mestervizsgára előkészítő ipari jogi és közgazdasági ismereti tanfolyam nyílik meg a városi ipariskolában. Jelentkezni lehet az iskola igazgatói hivatalában (Burgundia-u. 1. sz.) minden nap délelőtt 11-12 óra között.

Megtalálták a deportáltak névsorát és 40.000 feljelentő levelet a Zsidó-kutató Intézetben. A jelenlegi budapesti MaDisz helyiségekben működő Bosnyák Zoltán hírlélt Zsidó-kutató Intézete és itt szerkesztették a Harc c. antiszemita szennylapot is. Bosnyáknak és társaiknak, Ruzsényiszkynek és Bardonosinak már nem volt idejük az irattárat megsemmisíteni, így most értékes dokumentumok kerültek elő: A deportáltak teljes névsora, amelynek az eddigi nyers adatok szerint 420.000 Magyarországból elhurcolt zsidó szerepel, vidéki gettókból tisztifőorvosi jelentések, hitközségek kétségbeesett levelei és előkerült körülbelül 40.000 feljelentő levél is, valamint a minisztériumokból és nyilas pártból összefutó zsidókérdéssel kapcsolatos levelezések és akták. A feljelentők listáját most állítják össze és eljárnak eljártatást indítanak.

A Társadalomtudományi Társaság 26 évi kényszerhallgatás után újra megnyitotta előadásorozatát. Az első előadást „A magyar agrár-demokrácia fejlődési lehetőségei” címmel Erdei Ferenc belügyminiszter tartotta.

A budapesti rendőrség letartóztatta Sáfár Károly költőveségét, aki a Radetzky-laktanya egyik nyilas kivegő osztágnak parancsnoka volt. Sáfár rendőrségi kihallgatásán 700 szökött katonára, zsidó és politikai üldözött meggyilkolását vallotta be.

Az igazságügyi igazoló bizottság Thury György igazságügyminiszteri osztályfőnököt állásvesztésre, Mendelényi László koronaügyészt, Kaszás Gyula koronaügyészségi főigazgatót, az Igazságügyi Tisztviselők Egyesületének elnökét és Medgyessy Ignácot, a polgári munkaügyi bíróság elnökét kényszernyugdíjazásra ítélte. Medgyessy ügyét áttették a Népbíróság-hoz.

Nagy cukorszállítmányok érkeznek Romániából

A magyarországi cukorspekuláció már valószínűtlen méreteket öltött. Miután néhány nappal ezelőtt elűnt a piacról a cukor, újból megjelent, de most már 400 pengős áron, mely a legutóbbi napokban közel 500 pengőre emelkedett. Cukor most már korlátlanul kapható.

A spekuláló budapesti cukorpiacot azonban a legközelebbi jövőben súlyos „csapás” éri: Romániából érkezett jelentős szerinti az ottani cukorgyárak teljes kapacitással dolgoznak és háborúelőtti mennyiségben termelnek cukrot. Tárgyalások indultak meg Magyarország és a román cukorgyárak között, melynek eredményeképpen a közeljövőben jelentős cukorszállítmányok indulnak útbá Romániából Magyarországra. Ez a cukorszállítás állandósulni fog, úgy hogy a magyar gyárak termelésével együtt fedezni tudja a belföldi fogyasztást.

SZINHÁZ

Gorkij-dráma a Csokonai színházban

Kedden este mutatja be a Csokonai-színház a nagy orosz író, Maxim Gorkij „Ejjeli menedékhely” című művét. A kivételes színészi felkészültséget kívánó dráma előkészületei már hetek óta folynak a színházban, melynek élgárdája a nagy emberábrázoló, Gorkij figuráiban minden tehetségét és színpadismeretét kifejezésre juttathatja. A dráma hősei — a régi Oroszországnak jellegzetes alakjai, — örök értékei drámairodalomnak.

Az új OTI önkormányzat

A népjóléti miniszter, mint felügyeleti hatóság, visszaállítja az OTI, MABI és MAHABI önkormányzatok eredeti hatáskörét és úgy határozott, hogy a jövőben az önkormányzatban a munkavállalói érdekeltségeket a tagok kétharmadrésze, a munkaadói érdekeltségeket pedig egyharmadrésze képviseli. A társadalombiztosítási intézmények alkalmazottai megszűnnek közalkalmazottak lenni, munkaviszonyuk július 1-ével megszűnik és az önkormányzat saját hatáskörében dönti el, hogy kit vesz át a rendezés során. A népjóléti miniszter ezen rendeletét rövidesen újabb rendeletek követik, melyek az egész társadalombiztosítás gyökeres reformját készítik elő.

Pest háborús statisztikája

A Statisztikai Hivatal kimutatást közöl Budapest háborús pusztulásáról. A pesti oldalon a lélekszám 250.000-rel csökkent, legnagyobb mértékben a legfőbb bombázott IX. és XIII. kerületekben. Az épületeknek alig 25%-a maradt épen, ebből a szempontból a IV. és IX. kerület szenvedett a legfőbb. Általában a fővárosban 52% a sérült házak száma, ebből 8.2% lakásra teljesen alkalmatlan. Tekintve, hogy az adatok csak a pesti oldalra vonatkoznak, Budapest végleges háborús statisztikája még szomorúbb lesz.

ORVOSI HÍR. Dr. Elsler Géza bőrgyógyász, nemibetegségek szakorvosa régi lakásában, Batthyány-utca 17., ismét rendel.

Aranyat, ezüstöt, briliánst, a legmagasabb áron veszi **KOLLAR ó r á s,** KOSSUTH-U. 4.

Fényképeztesse gyermekét Berzéki műtermében Ferenc József-út 38. szám

PÁRTÉLET

HÉTFOŊN DELUTAN négy órakor az összes územek és kerületek pártszervezetei pártnapot tartanak. A tagok pontos megjelenését kérjük.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Mérnökök és technikusok szabad szakszervezetének debreceni csoportja ideiglenesen megválasztotta ötgtagú vezetőségét. A vezetőség kéri a tagokat és a még nem jelentkezett kartársaikat, hogy minden hétfőn d. u. 6 órakor a szakszervezeti székház tanácstermében jelenjenek meg.

A nyomdászok 12-es bizottsága ma d. e. fél 10 órakor ülést tart.

Földmunkások szakszervezete ma, vasárnap d. e. 10 órakor fontos ügyben tagértekezletet tart. Földosztás és igénylés. Vezetőség.

Felhívás. A debreceni házfelügyelők szakszervezeti csoportjának vezetősége utoljára hívja fel a Debrecenben élő összes házfelügyelők figyelmét arra, hogy ma d. u. 2 órakor a szakszervezeti felhívásban, Arany János-u. 2. sz. I. em. beiratkozás végett jelentkezzenek.

Szakszervezeti Bizottság hétfőn d. u. 2 órakor ülést tart.

Szakszervezeti Szeminárium közbejött akadály miatt elmarad.

Felhívjuk a népenzóseket, hogy hangszerekkel együtt ma, vasárnap jelenjenek meg a Csokonai-színház előtt.

HALALOZÁSOK. Polgár id. Keeskés István gazdálkodó temetése néhai feleségének és gyermekeinek exhumálás végett szombati helyett hétfőn délután 4 órakor lesz a Köztemető ravatalozóterméből. Dankó temetkezés.

Vásáry Miklósné, Lénárt Teréz életének 37-ik évében f. hó 10-én elhunyt. Temetése f. hó 13-án, vasárnap délelőtt fél 12 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Paragó Istvánné Molnár Mária 56 évében elhunyt. Temetése hétfőn délután 3 órakor lesz a Köztemető II. ravatalozójából. Lakás: Baltazár-utca 39. Bartha vállalat végzi.

Nagyító gépet vennék

24x36 millimétertől 6x6 centiméterig. Vennék Contax objektívet, tartozékokat, előhívó tankot.

Szigeti, Batthyány-u. 18.

HOHOLFRIGYES műszaki kereskedő

üzletét

Piac-utca 60. szám alatt

megnyitotta

Ipartestületi közlemény

Az építészeti, kőfaragó- és kályhás mesterek szakosztálya f. hó 15-én (kedden) d. e. 11 órakor az Ipartestület 3. sz. termében szakosztályi ülést tart...

A felfűtőszakosztály választmánya f. hó 14-én délután 6 órakor ülést tart az Ipartestület helyiségében...

A hentes- és mészáros szakosztály ma, vasárnap d. e. 10 órakor tisztújító ülést tart...

A debreceni Iparoskör ma, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja évi rendes közgyűlést az Ipartestület Piac-utca 28. sz. I. emeleti nagytermében...

Kereskedő Társulat közleményei

Használt áruk árusításának kérdése. A kereskedelmi és iparkamara mellett működő véleményező bizottságnak a fennálló rendelkezésekkel összhangban álló egyhangú elhatározása értelmében használt áruk árusításával csak azok foglalkozhatnak...

A város az üzlethelyiségen semmiféle javítást, vagy átalakítást nem végeztet, a bérbevevő ha a helyiségen javításokat végeztet, ennek költségeit a városra nem háríthatja át...

Ertesítem a város lakásigénylő közönségét, hogy f. évi május hó 14. hétfőtől kezdődően a lakásigénylések, illetve az ezzel kapcsolatos fellebbezések beadása alkalmával a lakáshivatal a kinevezett illető bérigénylőket felül az alábbi összegű lakáshivatali illetéket szedi...

Textil-, kötött-szövött-, konfekció-, divatárú- stb. kereskedők nagygyűlése. A textil- stb. kereskedők május hó 15-én d. u. 5 órakor a Kereskedő Társulatban nagygyűlést tartanak...

Műszaki, ásványolaj-, gép- és gépkezelő kereskedők szakosztályuk megalakítása végett 16-án, szerdán délután 5 órakor a Társulat Piac-u. 8. sz. a. helyiségében megjelenni sziveskedjenek.

Záróra rendezése a kereskedelemben. A Kereskedő Társulat elnöksége ezúton értekezletre hívja össze az összes szakosztályok vezetését május 15-én, csütörtökön d. u. 5 órára a Kereskedő Társulat székházába a záróra rendezésének kérdésében...

SPORT

A Nyíregyháza válogatott szereplését a DMTE ellen nagy érdeklődéssel várja a debreceni sportközönség. A nyíregyháziak Debrecenben is győzni akarnak, viszont a Munkás csapatot a revans vágya fűti, a honi pálya természetesen a debrecenieknek jelent előnyt...

A DMTE labdarúgó szakosztálya ma este 8 órai kezdettel clubhelyiségében (Szt. Anna-u. 56.) műsoros táncmulatságot rendez. Közreműködnek: Kompolti Györgyi operatőrkendő, Varga Sándor énekes; zongorán kísér dr. Pajor.

Hirdetmények

Debrecen város a „Gambrinus” átjáróban lévő, korábban a közlelmzési ügyosztály termelői irodájának helyiségéül szolgált üzlethelyiségeket bérbeadja. Az üzlethelyiségek évi bére 3600 pengő.

A város az üzlethelyiségen semmiféle javítást, vagy átalakítást nem végeztet, a bérbevevő ha a helyiségen javításokat végeztet, ennek költségeit a városra nem háríthatja át. Az írásbeli ajánlatokat folyó évi május hó 17-én déli 12 óráig kell beadni a városi iktatóba (városháza, fsz. 3. sz. szoba.) Polgármester.

Ertesítem a város lakásigénylő közönségét, hogy f. évi május hó 14. hétfőtől kezdődően a lakásigénylések, illetve az ezzel kapcsolatos fellebbezések beadása alkalmával a lakáshivatal a kinevezett illető bérigénylőket felül az alábbi összegű lakáshivatali illetéket szedi: 1 szobás lakás igénylése után 15— pengő, 2 szobás lakás igénylése után 40— pengő, 3 szobás, vagy ennél nagyobb lakás igénylése után 80— pengő.

A fenti illeték a beadás alkalmával készpénzben fizetendő. Debrecen, 1945 május 12. Polgármester.

Felélős szerkesztő és kiadó: DR. TARISKA ISTVÁN.

Szerkesztő: VILÁG MIKLÓS

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 234.

Előfizetés eg. hóra P 28.— Nyomatott a „Szabadság” nyomda- és kiadóvállalat körforgókéjén Debrecen, József kir. herceg-u. 16. Felélős nyomdaigazgató: MENES JÁNOS.

LAKÁS

Háromszobás modern kertházak kiadó. Érdeklődni Szutor ügyvédnél, Piac-u. 41. 211

Színház közelében különbejárattú bútorozott szobát keres fiatal színész. Jelölje „Aranyjelöléssel” felkiadóba. 267

Bútorozott szoba 2 személynek kiadó. Bethlen-u. 34. 259

Háromszobás parkettes, fürdőszobás lakás rendbehozataliért kiadó. Miklós-utca 31. 257

Kiadó utcai bútorozott szoba. Miklós-utca 43. sz. 199

Egy szoba magános nőnek utcai takarításért kiadó. Csemete-u. 20. Ny.

Költözöbás összkomfortos lakószobát elcserélném egy szobával. Széchenyi-u. 21. földszint kettő ajtó. 231

Városházánál palota utcai frontján II. emeleten berendezett szép helyiség azonnali kiadó. Érdeklődni délután 2—3-ig. Cím a kiadóban. 240

EGYÉB

Forgalmas helyen fűszerüzletnek alkalmas helyiséget keresek lakással, lehet közeli kertészségben és kisebb javításhoz hozzájárulok. 252

Hordó, 500 literesek, eladó, vagy ruhaneműért. Élelmért cserélek. Nyil-utca 116. 188

Cerendák, szarufák eladók. Érdeklődni lehet Cegléd-u. 3 189

Keresem Wonder gyártmányú 74.898. számú kerékpáromat. Nyomtatványtőnek magas jutalmat adok. Tóth Kálmán, Kaba. 195

Szabász-asztal, 100/200, eladó. Háromlovas motort veszek. Dr. Balla, Kassa-út 33. 200

Eladó egy jökarban lévő „Csoda” kerékpárvasz kerékekkel. Turi András 17. 202

Csergő Madame újra magánüzletet vállalt. Méliusz-tér 7. Vöröstemplom háttamogótt. 207

Eladó egy fejős kecske fiával. Ugyanott egy szobá varrógép. Bujdosó-u. 33. 213

Élesztőgyártáshoz ért szakembert keresünk. Értéstét „Azonnala” jelígre kiadóhivatalba kérünk. 215

Megnyitottam női kalapszalonomat Szent Anna-utca 6. szám alatt. Schreiner Piriéka. 217

Eladó ágyak, tükrök, szótárak, tudományos könyvek, szöges kerítédrót, vilanyserelőnek heveder stb. Arany János-utca 27. 220

Egy férfi tavaszi kabátot elcserélnék férfi kerékpárért. Möríc-utca 15. 222

Értesítem kedves vendégeimet, hogy fodrászüzletem május hó 15-én átveszem. Csapó- és Veres-utca sarok, Kató-szalón. 264

Kun Lajosné sárándi lakosnak (209. szám) egy lova elbitangolt V. hó 7-én. Sárka herélt, jobb hátulja kesel, balfelől a nyakán 43 számú bíjog van. A becsületes megtaláló jutalomba részesül. 190

Zsírral vagy más hasonlóval jutalmazom azt a két hölgyet, akik péntek délután özv. Fazekasnénál angort, illetve stoppoló pamutot vásároltak. Ha látták az ottfelejtett pengőárcsúmat. Homokkert, Bujdosó-utca 46. 223

Fekete öltöny cserélek süldőért, vagy pénzért is eladó. Bekecs-utca 9. sz. 225

Egy szoba, konyha 500 négyzetgöl földdel eladó. Irén-utca 20. 236

Női ruha és férfi fehérnemű megbízásból privátnak eladó. Király-u. 7. I. 2. 237

„Singer” balkaros gépalvázat keresek megvételre, vagy esetleg eladnám, a gép üzemképes. Vigkedvű Mihály utca 57. 230

Eladó új függöny, abrosz, női ruhák. Károly Ferenc József-út 9. 235

Szikkvizüzmöz társulok. Üzemhelyiség van. Honvéd-utca 45. Ny. 20.

Eladó jökarban lévő igazlőszerszám, járamos. Vörösmarti 12. Ny. 25.

Eladó egy nagy stráfezőkér, bútorszállításra is alkalmas, falusi kofáknak. Vörösmarti 12. Ny. 25.

Jökarban lévő konyhabútor, hármass szekrényt, bútorházat vennék. Homok-utca 142. 253

Függöny, ággyterítő javítását, átalakítását vállalom. Pacsirta-utca 38. 272

Veszek kifogástalan állapotban lévő nagy bononádi káptárokat és kiépített lépcső vagy műlépelt. Áránlatot kérek. Szöllősi József, Derecske 1635. 271

Női felső ruhaneműért kövér libát adok. Pacsirta-utca 26. 270

Eladó 1000 drb. hasított, faragott, száraz, új akác-karó. Ára 10 mg tűzfifa. Bösözmenyi-út 20. 8—10-ig. 269

Belvárosi lebombázott házért elcserélem beköltözhető házamat. Cím a kiadóban. 268

Eladó fekete férfi öltöny nyári, öszecsukható vaságy és 10 szál deszka. Kilyó-u. 34. Györffy. 266

Fodrászüzlet veszek helyben vagy vidéken. Kilyó-u. 34. 265

Hálóbútor egyszerűbb, zománic fürdőkád, folytonzó kályha eladó. Bajnok-u. 2. Wolafka-telep. 251

Két darab sertést keresek megvételre. Szilágyi Er. Szent Anna-u. 1. I. emelet. 263

Eladó szép nagy ebédőgarnitúra. Megtekinthető Garay-utca 18. magas földszint udvari lakásban tíztől öt óráig. 262

Eladó szép úriszobaberedezés, világos topolyaháló bútorok, rekamié, fotelek, székek, asztalok, 3 és fél méter hosszú, 1,30 méter széles, keményfa tetejű, kecskelábú asztal. Mogyorósi-cimbalom, pedálos. Vörösmarti 12. Ny. 24.

Elvesztettem tegnap délelőtt Pacsirta-utcától a Dobó-utcaig egy fekete tárcát, melyben Fényes György névre szóló igazolványaim voltak és egy barna pólónak a járúla. A becsületes megtalálója juttassa el Pacsirta-utca 10. szám alá és megfelelő jutalomban részesül. 265

Eladó márkás zongorák. Mogyorósi-cimbalom, más bútorok, Berkel-mérleg és más üzleti mérleg. Vörösmarti 12. Ny. 23.

Új rekamié, hencser eladó. Kandia 15. kárpitos. 261

Gyermeksportkoszt, börtalpú fehér-sötétkék női cipőt zsírért, szalonnáért cserélek. Miklós-utca 31. 258

Eladó egy bombaszerű ház. Kuruc-utca 110 szám. Btkezekni lehet. Gyár-u. 4. 255

Új vagy jökarban lévő sportkoszt vennék. Zápolya 17. 235

Eladó 150 cm széles, 3 méter hosszú tűkór táncterembe, zongora csendbe is alkalmas, zománco fürdőkád, asztali sparbélt, perzsaaszónyegek. Vörösmarti 12. Ny. 21.

Korcsánk azonnali megvételre képkereket, festményeket, ékezeteket, gyermekkosztokat, bútorokat, asztal- s ággyneműket, író- és varrógépeket. Ingóságkövetítő, ref. püspöki bérpalota. Ny.

Betegség miatt úri megéltetést nyújtó, előkelő üzlet 150—200 ezer pengővel közreműködő társat keres. Ajánlatokat „Közreműködő” jelígre a kiadóba. Ny.

Elvesztettem a zsbvársárban szombaton fehér retikülben összes okmányaimat. Kizárólag az iratokat kérem 100 P ellenében a szerkesztőségbe eljuttatni. Forgács Ferencné. Ny.

Eladó transzformátor, gramofontűk, villanyzsinór és egyéb elektrotechnikai cikkek. Árpád-tér 31. 259

Eladó Berkel-mérleg, más üzleti mérlegek, fali és más ingórák, gáz- és más sparbélt. Vörösmarti 12. Ny. 12.

Elcserélem vadonatúli negyvenkettős férfi félcipőmet tűzfával. Péchy-u. 10. 241

12 és fél hold tanyás fekető föld a város alatt azonnali kiadó. Nyomató 14. 236

Négy darab 180 magas, 120 széles befele nyíló ablak eladó. Boldogfalva-u. 19. 238

Műbútor, egész háló, lakksziszolt eladó. Schuller, Garay-u. 4. 242

Lábbelit adok süldőért vagy malacért. Csillag-utca 36. 244

Kontsek Kornél divatház és dr. Kontsek Miklós cipőüzlet tisztelettel felkéri adósait, sziveskedjenek tartozásaikat Kossuth-utca 5. szám alatti cipőüzletben rendezni. 245

Negatív, pozitív rentu. sert felvesz. Giszter foto. Piac-u. 43. 205

Két óriási belga bakkkal pározatlás. Tóth festőmester, Sámsoni-út 31. 204

Modern stíl és antik bútorok, szőnyegek, márkás festmények, fél háló magános szekrények, étkészletek és mindennemű lakberendezési tárgyak nagy választékban beszerezhetők. Gyűjtőhely: Bor István üzlethelyisége (Városháza épület. Műhely: Dósa-utca 28. 246

Mangalica kanna! buga. tást vállalk. Patkányfogó kutyát, élelmiszerért veszek vagy használatra keresek. Költözötést vállalk. Ugyanott, egy pár fatalpú női cipő 38-as olado. 246

Egy félháló és egy vaságy eladó. Arany János-utca 6. szám. Keresztételep. 247

Köles vetőmagért talpot adok vagy pénzért veszek. Teleki-utca 55. 249

Bontásból eredő mindenemű faanyagot veszek. Balog fakereskedő, 2. Honvéd Huszárezred-utca 19. szám. 250

Még van néhány házahely, sürgősen eladó, pénzbefektetésre nagyon jó. Miklós-utcaánál háromszobás adómentes ház, Kassa-útnál üzletesház, kisebb-nagyobb házak és villák eladók. Vevőim részére keresek bombázott házakat. 48 holdas tanyasbérletek októberre bérbeadó. Czeplédy ingatlanforgalmi iroda, Szent Anna-utca 42. 218

Eladó jökarban lévő fürdőkád. Miklós-u. 19. Gálgyórosi. 219

Magyar bélyeg, sorozatokat, gyűjteményeket veszek. Drogéria, Piac-utca 2. 201

Eladó egy teljes fűszerüzletberendezés. Csonka-u. 20. Kopogás pin-cablakon 207

Mindenféle bombaszerű bútorokat veszek. Teleki-utca 6. sz. 536

Igaslovat veszek. Pacsirta-u. 18. 206

Eladók és veszek használt férfi és női ruhát, szövetet és vásznat minden mennyiségben. Juhász, Hatvan-utca 29. 896

Kartolást vállalk, angolraszort veszek. Csonka-utca 18. 197

Fiatall jó tinóval, bikával éves veres-tarka uszót cserélek. Új zománcozott konyha eladó. Szent Anna 35. 232

Használjunk békebeli párutból foszlány st. p. polót, műrostmentes, kiadó, amig van. Favorit, Csapó 21. 865

Autóronost és bármilyen gépalkatrészeket, tüzhelyet, ócskavasat eladok és veszek. Gombos-vasutlel. — Arany János-u. 5. 61

Kartolást, tonast elsőrendű gyapjúval vagy nagy munkabérel megfizetjük. Termelőképek jelentkezzenek délutánonként, FAVORIT, Csapó-utca 24. 210

Korékpár-, varrógépjavítás. Varrógépet eladok, veszek, becserelek. Varrógéptű eladás. Karsay műszerész, Magoss György-tér 9. 25

Kisszepones, Eszenyi-főföldből 11 hold kiadó, dnyinyetermelésre is alkalmas. Érdeklődni Tóth Gyula, Vengé-utca 9. 187

Szeszőfőzőkészülék- és olajtű- (viznyomású) berendezést megromgált állapotban is megveszek. Ellenérték részben természetben. „Nagy Zoltán, Sárretudvari” címre kérem az ajánlatokat. 159

Ne törje a fejét hogyan lesz új nyakkendője, olcsón, teljesen újjáalakítom, javítom. Használt nyakkendőt veszek. Gyűjtőhely: Bor István üzlethelyisége (Városháza épület. Műhely: Dósa-utca 28. 246

APRÓHIRDETÉSEK

ALLAS

Címzéssegédet felveszek azonnali. Zelenka András, Márton Kálmán-utca 17. Nyilastelep. R.

Mindenes jó bizonyítvánnyal azonnala felvétetik. Domb-utca 4. baloldali utcai lakás. 254

Kis fiammal együtt elmennek háztartási munkára fizetés nélkül. Cím a kiadóban. 260

Magas fizetéssel napszámosokat felveszünk. DISZ, Arany Bika-félelelet. Jelentkezés 8—9 óra között hétfőn. 256

Takarítónőt irodakartásra felveszek. Szutor ügyvéd, Piac-utca 41. 212

Fodrászsegédet azonnali felveszek. Ferenc József-út 89. 195

Timártnaluló ellátással felvétetik a egy napszámos, aki timárságban dolgozott. Keleté-u. 8. 194

Egy jó munkás cipészsegéd magas fizetéssel felvétetik. Hatvan-u. 17. Ny. 27.

Keresek egy embert állandó munkára. Minden nap 1—2 liter tejet keresek megvételre kisgyermeknek. Vörösmarti 12. Ny. 22.

Munkáslányokat felveszek. Oboczkai, Baranyai 12. I—II 192

Férfiszabó segédek felveszek. Oboczkai, Baranyai 12. I—II. 193

Fodrászsegéd felvétetik (esetleg kosztal is). Mester-utca 3. szám. 216

Tanulónak rendes kis-leányt felveszek. Nőiszabóság, Arany János-utca 27. 219

Fiatall keresek, üzletbe kiszolgálónak is. Szives megkeresést a kiadóba kérek „Agil” jelígre. 234

ÜZENETEK

Ki tud róla? Keresem feleségemet, Klein Jenőné Weinstop Rózsit, két kis leányomat, Editot, Zsuzsit. Újpestről deportáltak őket, 1944-be, állítólag Szilécziába. A hírhízőzőnek halás leszek. Kaszás-Klein Jenő detektív, Debrecen, Arany János-utca 27. 221

Nagyon kérem azt a kedves illetőt, akinek birtokában van januári újság, Vöröskereszt — Hol vagy? vagy valami kereső újság, amelyikben hozzátartozóit keresik. Sziveskedjen értesíteni, Paál fűszeres, Szoboszlai-út 21. 237